

DESDE MELILLA

GUERREROS DE LA ILUSION

EL CABO TRAVESADO Y EL ALFÉREZ OJEDA

Hace una noche maravillosa, una de esas noches en que una mano azul ha borrado del cielo las estrellas para que no roben su esplendor a la Luna...

Con seguridad esta noche tan clara es de júbilo en las alturas. ¿Hacia dónde podríamos encaminar nuestros pasos?—nos dice nuestro «alter ego» romántico...

—Dejemos que ellos, nuestros pasos, nos guíen—respondimos, y nos abandonamos en un ensimismamiento del pensamiento, emocionado por los recientes acontecimientos dolorosos.

Habíamos asistido por la tarde al entierro del heroico alférez Ojeda. La primavera se había presentado en uno de sus días más hermosos... ¿Quién ha vestido a la Naturaleza con crepiones de duelo para servir de fondo a las grandes tragedias?

—Cuando nos dimos cuenta de nuestra ruta, al salir por un instante del ensimismamiento, vimos que nuestros pasos nos habían conducido a las mismas puertas del cementerio, recinto de la paz.

—Entreos ahí—dice nuestro «alter ego»—y podremos ver en la soledad las últimas víctimas.

—Pero la verja estaba cerrada, porque esta noche nadie velaba a los muertos todavía insepultos, como en la noche anterior, deudos y familiares y leales soldados de la Legión habían velado la última noche sobre la tierra del alférez Ojeda.

—Queremos ver los cadáveres en el depósito—dijimos al guardián, que vacilaba en franquearnos la entrada.

—Tienen ustedes entre ellos algún parente?—Todos los muertos son nuestros parentales—respondió filosóficamente nuestro «alter ego».

—Ante esta contundente razón, el guardián corrió a buscar la llave y nosotros nos acercamos a la Luna, que nos servía de antorcha.

—Veáis a través de la verja el sombrío jardín lleno de vagas claridades. La Luna entre las plantas extendía sus velos, y la brisa marina, que llegaba del fondo suavemente, mecía las hojas de las plantas y parecía que eran las gasas fulvas de la luz astral las que se agitaban blandamente, como jirones de sudario. Parecía como si los fantasmas de ultratumba, abandonando sus misteriosas moradas, saliesen al jardín para gozar de la noche, y entonces sentimos un vago remordimiento de profanar con el eco de nuestras pisadas el augusto silencio del retiro sagrado; pero era ya tarde para retroceder porque el guardián volvía con la llave de la verja.

—Y traspueta la verja, nuestros pasos, ya prácticos por la anterior visita, nos llevaron a las salas mortuorias.

—¿Qué fantasmagórica era la claridad luminaria a lo largo del claustro? Confesamos que en este instante solemne en que íbamos a visitar a la muerte en su retiro, nuestra alma serena se estremeció ligeramente; pero fue sólo el soplo de un segundo.

—El guardián, que nos precede, abre la puerta de la primera sala y nuestras miradas revolotean temblorosas por la estancia, iluminada débilmente por la luz de los cirios, sin atreverse a posarse en el único héroe de la siniestra y muda escena.

—La tos del guardián rasga el silencio y a poco su voz dice:

—Este es un cabo de Regulares muerto en la acción de ayer... Dices que es hijo de duques y marqueses; pero ni un alma le acompaña en esta noche, ni un compañero vela su cadáver. Está más solo que los otros muertos de al lado, que están juntos... ¡Y éste es un señor conde! ¡El señor conde de Consuegra!

—Este es el conde de Consuegra!—decimos como un eco sorprendido al reconocer en aquel sér exánime a un amigo reciente, uno de esos amigos que la casualidad nos brinda en una hora de simpatía, en la que dos personas que se encuentran vecinas y cambian la palabra cortésmente con un pretexto fútil, terminan por despedirse con palabras cordiales y un franco apretón de manos, que es sello de amistad. Los nombres que se declaran en tales circunstancias son dichos tan de prisa que la memoria apenas puede retenerlos como retiene las fisonomías. Pero ahora recordamos haberle oído decir el nombre de «Travesado».

—¿De qué habíamos hablado en aquella hora casual, en la que compartíamos el pequeño «terreno» de una mesa de café?

—Sí, hablamos del heroísmo, hablamos del amor, hablamos de la muerte.

—El parecía muy ufano de su vistoso uniforme de Regulares, que le daba un aspecto de guerrero oriental, muy príncipesco, con su roja «chichía», o fez, de negra borla, su traje kaki, de botas y altas botas de cuero avellanado, su fajín y su albornoz de un azul claro, casi celeste. En verdad, creíasele, al verle así vestido, tan joven, de porte tan gallardo y de noble y adolescente faz, el hijo de un sultán.

—¿En qué distinguiría usted—fue una de sus preguntas—a un héroe anónimo que desfilase ante su vista confundido en su escuadrón de jinetes valerosos?

—En el momento de decirnos esto, como si sus palabras fuesen un conjuro, o como si realmente fuesen sugeridas por la súbita aparición, vimos avanzar por la ancha calle en cuya acera estábamos, sentados en butacas de mimbre, un regimiento de caballería. Entonces le respondimos:

—Vea usted todos esos caballos de batalla: cada uno conduce a un guerrero, y el más braceante, por decirlo así, el más piafante, el más orgulloso sabe que lleva un caudillo, ¡porque todos conocen la carga que soportan! Pues bien, fíjese usted y vea si hay entre todos uno más arrogante y brioso que aquel primero que conduce al jefe... Porque si se ve algún más braceante, más piafante, más orgulloso todavía, entonces esté usted seguro de que ese lleva a un héroe.

A esta respuesta el bizarro cabo de Regulares sonrió satisfecho, irguiéndose en su asiento con aire de jinete y oprimiendo nerviosamente el puño de su látigo, como si se creyese ilusoriamente montado en un brioso corcel.

—¿Qué hermoso es—murmuró con acento entusiasta—ver desfilar los escuadrones cuando sabemos que están en vísperas de entrar en batalla!

—Hablamos del heroísmo, hablamos del amor, hablamos de la muerte, y ¡oh, casualidad de las casualidades, capricho del azar inescrutable, enigmático e incomprensible!, cuando nuestra conversación iba mediada vino a terciar en ella un nuevo personaje, que la vida quiso poner por un instante enfrente de nuestro interlocutor desconocido, y a quienes la muerte, pocos días después, quiso enviar juntos en un viaje eterno.

—Cuando aquel joven cabo de Regulares, de rostro y porte nobles, volvía a interrogarnos sobre hermosos misterios, en los que apenas podía bucear la más audaz y experta filosofía, se acercó a nuestra mesa el alférez Ojeda, que llegaba del campamento para pasar dos días en la plaza, en el seno de su familia, a la que no veía desde el pasado enero. Lo acogimos con un abrazo, mientras respondíamos a la pregunta del cabo con los hermosos versos del poeta:

«¿La muerte? ¡Yo la he visto!
No es demacrada y mustia,
ni ase corva guadana,
ni tiene faz de angustia...»

—Los poetas—dijo el alférez Ojeda, sonriendo a nuestro recitado—todo lo ven color de rosa...

—Sí—replicamos—, y en cada hueco de la calavera colocan una flor... A este joven cabo le inquieta un poco la tumba hueca y fría porque dice que es mal talamo para el amor, y asegura que si fuera posible gozar del amor en la otra vida no le importaría morir esta misma noche.

—Y a quién le importaría? Pero verdaderamente la tumba es una cama demasiado fría y dura para unas nupcias felices... Aun con esa muerte que revela el poeta. Pero además de esos consoladores versos

de Rubén debe usted presentar al señor (y esto lo decía el alférez refiriéndose al cabo) a su «Reina Silencio», la más leal y eterna de las amantes.

—¿Quién es esa «Reina Silencio»?—preguntó entonces el cabo, a cuyo conocimiento demasiado joven, y acaso distraído en otras curiosidades, no había llegado la figura simbólica de la tragedia nueva, conocida por el alférez tal vez por ser nuestro amigo.

—¡Oh!—respondimos—, es la reina de un país misterioso, al cual ha de ir usted algún día, como hemos de ir todos los mortales; pero yo le deseo que sea lo más tarde posible.

—Iré con gusto—respondió el cabo sonriendo—cuando el amor me vuelva la espalda definitivamente; pero hoy por hoy estoy ilusionado...

—¿Pero hoy por hoy estoy ilusionado? Estas fueron las últimas palabras que le oímos, y todavía nos parece oírlos, subrayadas por aquella sonrisa que era toda una confirmación.

Dichas tales palabras, ya en pie, dispuesto a irse, nos tendió el joven cabo la mano con gran cordialidad, hizo un marcial saludo y se alejó, guerrero de la ilusión, como un doncel antiguo por su indumento de Príncipe legendario.

—Y he nos aquí, inesperadamente, ante el paladín del amor y de la ilusión vencido por la vida! ¿Vencido? ¿No habrá emigrado su alma a su verdadero reino? El conde de Consuegra yace en su ataúd con su uniforme ensangrentado. Su faz conserva en el perfil derecho su expresión natural, sonriente y serena; creíasele dormido con un sueño de rosa. Pero el perfil izquierdo parece como besado por el siniestro aliento. Su boca, en ese lado está contraída por un gesto amargo, por no decir de horror.

Veinte años, aún no cumplidos. Planta de juventud tronchada en la primera y en la más hermosa de las floraciones. ¿Quién sabe si fué mejor así, antes de que los tristes otoños llegasen fatalmente con sus frutos amargos!

—¡Oh, hermosas y solitarias Julietas, que soñáis desde el claustro de vuestra castidad melancólica con los Romeos desconocidos, interrumpid por un instante la labor de tejer vuestra sutil escala de ilusiones para verter una lágrima sobre estas bellas vidas arrebatadas a la juventud y al amor, en aras de la gloria, y rezad una oración, si quiera una sola noche, por estas almas heroicas y representativas del cabo y del alférez!

Con el ánimo dolorosamente impresionado, nuestro «alter ego» y yo pasamos a la sala contigua, separada por un tabique sin comunicación, por lo que hubimos de salir al claustro, precedidos siempre por el guardián que nos abrió la nueva puerta. Y en la nueva sala vimos... ¡aquí el corazón se siente oprimido por diversas e inexpressables impresiones! Vimos un cuadro de indescriptible angustia:

Ocho cadáveres, en sus cajas sencillas, de rostros torturados, de actitudes violentas, de uniformes desgarrados, manchados con la sangre de las heridas recientes los que procedían del campo de la lucha, y consumidos por la fiebre y las pústulas los dos o tres que procedían del hospital, entre los que había un niño. ¿Pero a qué atormentaros con un cuadro de horror?

Como las pocas mesas eran incapaces para todos los ataúdes, la mitad estaban colocados en el suelo. Sobre todos aquellos pobres cuerpos las moscas formaban enjambre y tan afanosas parecían que no advertieron nuestra presencia; pero, a pesar de ello, nos alejamos, temerosos de despertar su vuelo.

—Acaso mañana—dijo nuestro «alter ego»—esas mismas moscas vuelen por la ciudad sobre los puestos del mercado y se posen en las hortalizas, en las carnes, en el pescado y en los dulces de las confiterías.

—Antes de abandonar el cementerio, quisimos pasear por sus calles, veteadas de luna. Las tumbas y las plantas tenían a esa luz un bello aspecto, y era el recinto como de una ciudad jardín, en la que los habitantes se habían dado al sueño después de haber cerrado herméticamente las puertas de sus moradas para no oír los molestos ruidos de la vida, sin dejar ni una rendija siquiera para la luz del Sol, y mucho menos para el repartidor, el cobrador y el cartero. Ninguna preocupación, ningún ruido podrá turbarles ya en su eterno reposo porque han cerrado todo y han parado hasta el tic-tac del corazón, que es el que advierte al tiempo.

GOY DE SILVA

Melilla, marzo 1922.

NUEVO EMBAJADOR

Berlín, 22.—Concedido por el Gobierno de los Estados Unidos el beneplácito correspondiente, ha sido definitivamente nombrado embajador de Alemania en Washington el Sr. Otto Wiedfeldt, director que era de las fábricas Krupp, y que, como se sabe, ha dimitido muy recientemente ese cargo.

ANOCHE EN EL REAL

DESPEDIDA DE MIGUEL FLETA

De fiesta magna puede ser calificada la función celebrada anoche en el Real, para despedida de Miguel Fleta. Desde dos o tres días antes no quedaba una localidad. Se había echado mano de recomendaciones—¡cómo no, si estamos en el país de las recomendaciones!—para alcanzar la probabilidad de oír al tenor español en esta noche de su adiós a Madrid.

Miguel Fleta, Ofelia Nieto y Franci cantaron «Tosca». Solamente siendo Tosca Ofelia Nieto; Mario Cavaradosi, Miguel Fleta, y Scarpia el barítono Franci, pueden aceptarse hasta con beneplácito tantas «Toscas» seguidas.

No hay para qué decir que el triunfo de Fleta en la función de su despedida fué enorme, memorable. Repitió el «Adiós a la vida», y en el mutis del segundo acto, como al final de la romanza «Recóndita armonía» y del dúo del tercero, las ovaciones delirantes acompañaron la labor del preclaro artista.

Ofelia Nieto dió dignísimo fin anoche a su admirable campaña de esta temporada en nuestro regio coliseo. Ni una sola vez de cuantas Ofelia ha cantado «Tosca», dejó de repetir la plegaria del segundo acto, en la que la eminente artista muestra el tesoro de su voz magnífica y las excelencias de su escuela. Anoche fué también un éxito enorme para Ofelia Nieto la representación de la po-

puar ópera de Puccini. ¡Las ovaciones que recibí!

Franci lució igualmente sus espléndidas facultades. En el segundo acto fué muy aplaudido.

Terminó la ópera en medio de ovaciones que parecían no acabar nunca. Únicamente la esperanza de oír las jotas a Fleta pudo acallar el entusiasmo del público.

Al presentarse de nuevo el tenor en escena acompañado de una rondalla estalló una ovación formidable.

Cantó cinco coplas. Al iniciar la sexta, de clásico estilo, un espectador gritó: «¡Arriba, valiente!», y el gran tenor entregó todo el esplendor de sus agudos purísimos a la admiración de sus oyentes. La ovación parecía que no iba a acabar nunca.

Al terminar la primera parte del concierto, después de la canción argentina «¡Ay, ay, ay!», le fué entregada a Fleta la cruz de Isabel la Católica con que ha sido agraciado por S. M. el Rey.

En un palco, que ostentaba un tapiz con el escudo de Zaragoza, se hallaba una nutrida representación del Ayuntamiento y de la Diputación zaragozanas.

La fiesta resultó espléndida. El próximo año volveremos a oír a Fleta. Esa esperanza desquitará al público madrileño del sentimiento de la despedida del gran tenor español.

R. DE C.

EL NOTARIADO

Asamblea importantísima

Se ha celebrado una importantísima Asamblea de notarios.

El decano del Colegio Notarial de Madrid, Sr. Turón, después de pronunciar un elocuente discurso de salutación a los asambleístas, cedió la presidencia al Sr. Azpeitia.

Los restantes puestos de la Mesa fueron ocupados por los Sres. López de Haro, Tovar, Arias de Miranda, Guixá, García de Pajares y marqués de Leis.

Los reunidos, luego de designar la ponencia de la Mesa, dieron lectura de los temas que han de ser discutidos en la sesión siguiente de la Asamblea.

Después fué aprobada una proposición del Sr. Guixá, en la que la Asamblea, de acuerdo con la instancia del Colegio de Madrid, declara desprovista de fundamento la petición que se ha hecho al Gobierno referente al conocimiento que de la lengua catalana han de tener los notarios. Seguidamente la Asamblea protesta contra la campaña que se ha realizado en defensa de la mencionada petición.

Leída la ponencia de bases de reforma del reglamento del Notariado de 1901, fué aprobada con ligeras modificaciones.

A continuación aprobó una ponencia del marqués de Leis relativa a las categorías y en la cual se establece el premio de residencia, que consiste en adquirir categoría de segunda y de primera clase a los ocho y dieciséis

años, respectivamente, de desempeñar la misma notaría.

Como momentos culminantes de la Asamblea podemos señalar los tres siguientes:

La proposición del Sr. Azpeitia sobre régimen jurídico de la pequeña propiedad, que tendrá pronto estado parlamentario como consecuencia del ofrecimiento de su autor, que aprobó por aclamación la Asamblea con aplausos entusiastas a su autor.

La discusión del extremo relativo al conocimiento del idioma o dialecto por el notario en aquellas regiones donde existan, que dió lugar a dos excelentes discursos del eminente novelista, ex gobernador y decano del Colegio de Burgos, D. Rafael López de Haro, y otro de D. Narciso Guixá en contra de las pretensiones catalanas, de extraordinario interés por su autoridad en el Notariado y por ser notario catalán de Poble de Segur.

Y, por último, la deliberación y acuerdos adoptados en orden a las congruas, mutualidad, socorros a las familias de los notarios, etc., en que la Asamblea aprobó conclusiones de muy elevado compañerismo.

Terminó con un discurso del presidente, Sr. Azpeitia, haciendo constar que él había prescindido en la ponencia de todo radicalismo, en un sentido o en otro, al efecto de que las soluciones de concordia propuestas puedan ser aceptadas por todos los notarios de España.

Después de corta deliberación, y en medio del mayor entusiasmo, fué aclamado el siguiente Directorio.

Presidente, D. Mateo Azpeitia; vicepresidente, D. Rafael López de Haro; vocales: señores Tovar, Arias de Miranda, García de Pajares y Guixá; secretario, marqués de Leis.

DEPORTES



¡Caramba! ¡Qué bien salta la barrera!

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Hace cincuenta años

22 DE MARZO DE 1872

Roma.—Por real decreto, que publica la *Gaceta Oficial de Italia*, se dispone que la renta perpetua de 2.250.000 liras, señalada a la Santa Sede, se inscriba separadamente en la Deuda pública y que se considere al Papa en el goce de ella desde 1.º de enero de 1871, quedando exceptuada de todo impuesto.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Los ex Emperadores de Austria

LA SITUACION ECONOMICA

Londres, 22.—El corresponsal de *The Daily Express* en Viena publica una carta escrita por la dama de compañía de la ex Emperatriz Zita y dirigida al barón de Schagen. Esta carta expone el lamentable estado en que se encuentran los ex Soberanos de Austria-Hungría. El ex Emperador ha envejecido mucho; desde el mes de octubre, sus cabellos se han puesto grises.

«Me tengo que ocupar de siete niños, ayudada únicamente por la criada. Antes teníamos siete domésticos; ahora no podemos hacer todo nosotros solos. La ex Emperatriz espera dar a luz en el mes de mayo.»

Como no podíamos continuar en la villa Victoria, de Funchal, porque era muy cara, vivimos actualmente en una casa situada en los alrededores, y que pertenece a un portugués, que nos permite vivir en ella gratuitamente. No tenemos ni carbón, ni madera. Es horrible.»

REYES Y PRINCPES

EL REY DE SUECIA

Niza, 22.—Ayer llegó a Niza el Rey de Suecia, Gustavo V, hospedándose en el Hotel de Inglaterra, donde cada temporada se reservan habitaciones.

EL SHAH DE PERSIA

París, 22.—Salió para París, donde se reunirá con el Shah de Persia, el Príncipe heredero de dicha nación.

LA SALUD DEL REY JORGE

Londres, 22.—Jorge V no ha podido presidir ayer tarde la inauguración de los nuevos edificios de la estación de Waterloo. Fue sustituido por la Reina.

Se anuncia oficialmente que la indisposición del Rey carece de importancia. Sin embargo, se le ha prohibido que salga del Palacio a causa especialmente de la baja temperatura.

UN TE DE HONOR

Londres, 22.—El equipo femenino de football, que preside la Princesa de Murat, ha sido invitado a un té de honor en la Mansion House por el lord corregidor de Londres.

El equipo francés ha depositado una hermosa corona en el cenotafio que guarda los restos del soldado inglés desconocido. Esta noche sale para Cardiff, en donde jugará mañana un partido con el equipo femenino inglés.

LA CUESTION DE LAS REPARACIONES

COMENTARIOS INGLESSES

Londres, 22.—Hoy, probablemente, tomará su última decisión sobre el esquema de pagos de Alemania de indemnización para el año 1922, la Comisión de Reparaciones.

El *Daily News* dice que se cree que dicha Comisión decidirá que Alemania debe pagar durante este año la cantidad fijada en Cannes, a saber: 720 millones de marcos oro, en efectivo, y 1.450 en especie.

Esta es una gran rebaja de la cifra del acuerdo de Londres, que era de 2.000 millones de marcos oro, y el equivalente del 26 por 100 de las exportaciones de Alemania, y el plus de los pagos en especie convenido en el esquema de Wiesbaden.

Como no hay estabilidad financiera en Europa y en el Mundo, hasta que el esquema completo de pago, fundado en la capacidad de Alemania, se haya redactado, presentado y aceptado, se ha convenido, según dice el *Daily News*, el esquema convenido en la reciente conferencia de ministros de Hacienda aliados en París, y que es como sigue:

Fijar la indemnización de Alemania en 110.000 millones de marcos oro, que será dividida en dos secciones, una de 65.000 millones y otra de 45.000.

El arreglo de esta cantidad es que la deuda que se deben unos a otros los aliados representa, aproximadamente, 65.000 millones.

Naturalmente, la deuda de América está incluida en ello.

Al tener que pagar estas deudas, los países deudores necesitan el dinero de la indemnización alemana para pagar con él, y por esto es preciso que Alemania entregue 65.000 millones. Pero hasta que llegue este caso pueden contentarse con 45.000 millones, dejando aparte los 65.000 millones.

Las ventajas de esta proposición son evidentes. Reducen la obligación inmediata de Alemania a una cifra relativa, y esto resulta en su propio beneficio.

Hay razones para creer que, en interés de un arreglo estable y duradero, la Gran Bretaña estará preparada, como lo estuvo en Cannes, a hacer concesiones a Francia, a sus propias expensas y riesgos.

Los rasgos principales del esquema están aprobados por la Hacienda británica y por Giannini, técnico financiero en Londres.

LA PARTICIPACION YANQUI

Washington, 22.—Se anuncia, de procedencia oficial, que Mr. Hughes, secretario de Estado, va a enviar a los Gobiernos aliados una nota exponiendo las razones por las cuales el Gobierno americano pide que se incluya en el reparto de las sumas entregadas por Alemania en concepto de reparación, con el fin de ser reembolsada de los gastos de ocupación de los contingentes americanos en el Rin.

Se añade que el texto de la nota será hecho público dentro de veinticuatro horas.

NOTA OFICIOSA

París, 22.—La Comisión de Reparaciones acaba de facilitar la siguiente nota oficiosa: «La Comisión de Reparaciones se ha reunido en sesión oficial esta noche, a las nueve y media, para tomar decisiones respecto a la contestación que conviene dar a la carta fecha 28 de enero, en la cual el Gobierno alemán pedía fuesen modificados los pagos y entregas que debía hacer durante el año 1922 con arreglo al estado de pagos fijado en 5 de mayo de 1921.»

La Comisión ha acordado, por unanimidad, fijar en 720 millones de marcos oro los pagos en metálico, y en 1.400 millones de marcos oro el valor de las entregas en naturaleza que Alemania habrá de efectuar en 1922, en concepto de reparaciones y pago de gastos del ejército de ocupación.

Además, se ha puesto, por unanimidad, de acuerdo sobre las condiciones y garantías a exigir de Alemania, a cambio de la moratoria parcial que se le concede.

Esa moratoria es únicamente provisional y queda subordinada al cumplimiento de las condiciones a que se alude más arriba.

Los textos fijados por la Comisión de Reparaciones serán comunicados inmediatamente al Gobierno alemán y los distintos Gobiernos aliados, y no serán dados a la publicidad hasta después de recibidos por dichos Gobiernos interesados.»

LA INDEPENDENCIA DE EGIPTO

EL NUEVO REY

Londres, 22.—Se han cambiado telegramas de felicitación entre el Rey Jorge y el nuevo Rey de Egipto.

El Rey Jorge, en su mensaje al Rey Fuad expresa la más ardiente esperanza «de que su país goce por mucho tiempo de los frutos de la independencia bajo el Gobierno de Vuestra Majestad.»

En su contestación, el Rey Fuad telegrafía:

«Agradezco profundamente las felicitaciones y deseos de V. M. Tengo la firme convicción de que entramos en una nueva era que será la consolidación de las amistosas relaciones y del perfecto acuerdo que siempre he deseado ver establecido entre la Gran Bretaña y Egipto.»

Lord Curzon, en su mensaje a Sarwat pachá le envía la sincera felicitación del Gobierno británico y le desea toda clase de prosperidades en el porvenir de su país:

«En esta feliz ocasión en que Egipto ha obtenido su completa independencia.»

Sarwat pachá ha contestado:

«Profundamente agradecido a sus buenos deseos por el porvenir de Egipto y a su amistosa disposición manifestada por el Gobierno y Parlamento británicos, contamos con ella para el arreglo completo de la cuestión egipcia en condiciones más favorables para el mantenimiento y desarrollo de las relaciones amistosas y de la confianza entre nuestros dos países.»

HUELGA EN LAS ESCUELAS

El Cairo, 22.—La mayor parte de las escuelas de El Cairo están en huelga.

Los escolares, en su mayoría partidarios de Zagloul bajá, desfilan en manifestación por las calles.

Aparte de la rotura de los cristales de los faroles y de algunos escaparates, las manifestaciones carecen de importancia.

Los progresos científicos

LAS TEORIAS DE EINSTEIN

París, 22.—Las teorías de Einstein han sido una revelación para todo el mundo científico, y Francia no ha sido la última en interesarse como debía. Aunque sea considerada como imposible una vulgarización, en el amplio sentido de la palabra, se va a intentar en París, adonde vendrá en breve el sabio alemán, invitado por la Sociedad Francesa de Física. Einstein dará en el Colegio de Francia una serie de conferencias acerca de la teoría de la Relatividad simple y generalizada. Dará otra conferencia en la Sociedad de Filosofía, y M. Painlevé hará en su presencia un comentario en la Academia de Ciencias.

El célebre matemático alemán estará ocho días en París.

«La invitación del Colegio de Francia—ha declarado M. Painlevé—nos permitirá oír una serie de grandes lecciones que se dirigen a los especialistas y técnicos, particularmente designados para comprenderlas y hacerlas seguir de una discusión. Se trata de una manifestación de interés científico, y es la primera que pone en contacto a sabios franceses y alemanes.»

Los soldados norteamericanos

Berlín, 22.—El ministerio de Estado de Washington publica que, hasta ahora, han sido trasladados a la Unión 45.712 soldados norteamericanos muertos en Francia, y que quedan por trasladar 31.366.

LA CONFERENCIA DE GENOVA

LA AUSENCIA DE POINCARÉ

Londres, 22.—El «Observer» expresa sorpresa por la decisión de Poincaré de no asistir a la Conferencia de Génova. Las razones que da es que M. Millerand se hallará entonces en el Norte de África, y una de las razones de haber fijado el 10 de abril como fecha de la Conferencia, era que Millerand estaría en Argelia en la semana precedente, que fue la que en principio quiso fijarse para la celebración de dicha Conferencia.

LA ASISTENCIA DE LLOYD GEORGE

Londres, 22.—El «Daily Telegraph» dice que Lloyd George irá a la Conferencia de Génova como primer ministro, y que se quedará allí unos quince días. Si se decide a retirarse del Gobierno, no será sino después de haber desempeñado su papel al exponer las proposiciones para la reconstrucción económica de Europa.

Los amigos del primer ministro dicen que está decidido a hacer todo lo que pueda para asegurar algunos resultados prácticos de la Conferencia, y ya está preparándose para ella.

El «Daily Chronicle» dice que el Gobierno piensa presentar una moción en la Cámara de los Comunes para sostener que la Conferencia de Génova se celebre en la primera semana de abril. Se espera que Lloyd George regrese de Cricieth antes de fines de mes, y entonces pronunciará un importante discurso para exponer la política del Gobierno en la Conferencia.

El periódico añade que en este debate se harán declaraciones de lo que se espera pueda obtenerse respecto a la reconstrucción económica de Europa. Es posible que lo mismo que ocurrió en vísperas de la salida de los representantes británicos para la Conferencia de Washington, el debate no se oponga a la moción, que aprueba los deseos de la Conferencia de Génova.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 22.—Una nota oficiosa del Consejo de la Sociedad de las Naciones dice que éste se reunirá en París el día 24 de este mes para una corta sesión, figurando en el orden del día la cuestión de las relaciones de la Sociedad de Naciones con la Conferencia de Génova.

LA DELEGACION ALEMANA

Berlín, 22.—Comunican respecto a la Conferencia de Génova que aún no se ha tomado una decisión por parte del Gobierno alemán de si el canciller presidirá a la Delegación alemana para aquella Conferencia, la cual se compondrá de unos cinco o seis miembros.

La situación política en Inglaterra

LA CUESTION DE CONFIANZA

Londres, 22.—Después del período de reposo que por imposición de sus médicos ha tomado, Lloyd George comparecerá en la Cámara el 3 de abril. Inmediatamente planteará un debate acerca de la política del Gobierno en lo que se refiere a la Conferencia de Génova.

A continuación se presentará un orden del día provocando claramente la cuestión de confianza. Lloyd George considera imposible ir a Génova existiendo la menor reserva sobre su autoridad.

LA DIMISION DEL PRIMER MINISTRO

Londres, 22.—Según los informes de última hora, parece confirmarse la noticia de que Lloyd George ha diferido por unas semanas llevar a cabo su propósito de presentar la dimisión.

PASANDO REVISTA

Londres, 22.—Los periódicos continúan discutiendo la situación política, y como se ha anunciado varias veces la dimisión del Gobierno, es muy interesante que el propio Gobierno tenga todavía una gran mayoría en el Parlamento.

El *Manchester Guardian* pasa revista a la situación con imparcialidad, y declara que, en realidad, no hay crisis, pues la existencia del Gobierno no está amenazada en modo alguno. Ninguno de los colegas del primer ministro en el Gobierno le ha negado su apoyo, y los personajes conservadores que no se hallan en el Poder, como lord Derby y Bonar Law, están a su lado.

En la Cámara de los Comunes, mañana, se supone que el voto de confianza al Gobierno será sostenido por la inmensa mayoría.

Esto no significa que la coalición deba continuar; pero sí significa que puede continuar mientras sus actuales jefes lo deseen, y por lo menos hasta terminar la actual legislación parlamentaria.

En el nuevo Parlamento tal vez sea otra cosa; pero ahora todo debe continuar como está. Así pues, Lloyd George y su Gobierno son dueños de su destino.

La Rusia de los Soviets

EL EJERCITO ROJO

Kieff, 22.—Los preparativos para la reorganización del ejército rojo han entrado en vías de ejecución. Queda suprimido el sistema de «la requisita de hombres». Se nombra a Brussloff jefe del gran cuartel general del ejército rojo, el cual ha sido purgado de todos los elementos perniciosos. Las antiguas quintas han sido reemplazadas por otras más jóvenes. Los comisarios comunistas tienen la

certeza de que aquéllas habían relajado la disciplina.

El ejército se divide en doce Cuerpos de campaña y seis de reserva. Cada uno de ellos se compone de tres divisiones; cada división, de tres brigadas; cada brigada, de tres regimientos, y cada regimiento, de ocho compañías. Cada Cuerpo de ejército posee una división de artillería con tanques y camiones automóviles.

La salud de Lloyd George

Londres, 22.—Las informaciones recibidas de Cricieth anuncian que Lloyd George no ha salido de su casa en todo el día de hoy por el frío intenso que reina.

El primer ministro ha aprovechado esta circunstancia para trabajar con su secretario particular.

Los sucesos de Fiume

RESTABLECIENDO EL ORDEN

Roma, 22.— Los últimos telegramas de Fiume anuncian que el general Preafico ha asumido definitivamente el mando de las tropas fiumesas y se ha encargado del mantenimiento del orden.

EN ALTA SILESIA

DOS DETENIDOS

Oppeln, 22.—Acaba de detenerse en Gleiwitz a dos individuos llamados Dernik y Pitlik, acusados de haber participado en los incidentes de Petersdorff y en el asesinato de Schunert.

Los progresos de la aviación

NUEVAS LINEAS AEREAS

Bruselas, 22.—Se ha llegado a un acuerdo definitivo sobre la creación de una línea aérea entre Amberes y la ciudad de Estrasburgo que enlace con la de París a Varsovia.

HUELGAS EN ALEMANIA

LAS INDUSTRIAS METALURGICAS

Munich, 22.—La Federación Patronal de Metalúrgicos de Baviera ha proclamado el «lock-out» en casi todas las fábricas y talleres de Augsburgo, Nuremberg, Furth y Munich.

OBREROS SIN TRABAJO

Stuttgart, 22.—Desechada por los obreros metalúrgicos del Wurtemberg la semana de cuarenta y ocho horas, los patronos han declarado el «lock-out», quedando parados más de 30.000 obreros.

La insurrección en Albania

CONTRA LOS REBELDES

Roma, 22.—Un telegrama de Durazzo dice que Zogoli, jefe del Gobierno regular de Tirana, que había salido de esta ciudad ante las amenazas de las bandas insurrectas, ejerce severas represalias contra los rebeldes.

La situación financiera alemana

ESCRIBE «LE TEMPS»

París, 22.—*Le Temps* hace notar que en el presupuesto alemán, el impuesto sobre rentas y trabajo figura en 25.000 millones de marcos para el ejercicio corriente, y en 23.000 para el próximo.

Dice después el periódico que el fisco alemán percibe el 10 por 100 de los salarios de obreros y empleados. Supuesto esto, según las estadísticas alemanas, las empresas industriales y comerciales del Reich ocupaban a fines del año 1920 diez millones y medio de obreros y empleados. Poniendo nada más que los 10 millones, sus salarios, calculados a 50 marcos diarios por 300 días laborales, representan aproximadamente una suma de 150.000 millones de marcos.

Si el 60 por 100 de estos empleados y obreros son casados y tienen dos hijos (término medio comprobado para el total de la población alemana), parece que el cobro de ese 10 por 100 sobre los salarios debería producir para el ejercicio corriente unos 11.000 millones de marcos.

Hasta los 20.000 millones calculados faltan por encontrar nueve.

Pero hace resaltar luego *Le Temps* que entre los contribuyentes alemanes no se considera ninguna de las categorías siguientes: 2.500.000 obreros y empleados de industria y comercio; 2.500.000 propietarios y colonos rurales que explotan ellos mismos sus campos; 3 millones de obreros agrícolas; 5 millones de mujeres empleadas en el campo; diversos empleados y funcionarios del Reich y las Municipalidades, etc., etc. Y todos estos contribuyentes deberían evidentemente pagar una suma superior a los nueve millones que faltan.

Hay, pues, motivo suficiente para pensar que esos impuestos en Alemania se perciben de manera muy insuficiente. Para el ejercicio corriente, un ingreso total de 20.000 millones parece ridículamente bajo.

Por otra parte, los 23.000 millones previstos para el próximo ejercicio, después de la enorme depreciación del marco, aparecen también como un completo absurdo.

LENIN, ENFERMO

Londres, 22.—Telegrafian de Berlín al «Daily Telegraph» que el facultativo que ha sido llamado a Moscú para cuidar durante su enfermedad a Lenin es el profesor Loderer, presidente del Instituto dedicado al estudio del cáncer.

Noticias de Portugal

LOS DEMOCRATAS

Lisboa, 22.—Se afirma que en el Congreso del partido democrata, que comenzará hoy en Coimbra, serán censurados algunos jefes del partido y probablemente separados del mismo, figurando entre ellos los señores Barbosa de Magalhães y Almeida Ribeiro.

CORTES CONSTITUYENTES

Lisboa, 22.—En breve se reunirá el Congreso de la República, con objeto de pronunciarse sobre si las actuales Cámaras tienen o no poderes constituyentes.

LAS JUVENTUDES COMUNISTAS

Lisboa, 22.—Las Juventudes comunistas proyectan pedir al gobernador civil de esta capital su autorización para la reapertura de su local social, clausurado recientemente por orden superior.

NOTICIAS NO CONFIRMADAS

Parece que las noticias que han circulado acerca del proyectado «raid» aéreo Lisboa-Río Janeiro son todavía prematuras.

NUOVO CONTRATO

Lisboa, 22.—La Cámara de los Diputados ha adoptado un proyecto de ley autorizando la conclusión de un nuevo contrato con el Banco de Portugal, aumentándole sus facultades y autorizándole a reformar sus estatutos.

El cólera en Ucrania

Bucarest, 22.—A consecuencia de haberse producido numerosos casos de cólera en Ucrania, ha sido establecida una zona preventiva de 30 kilómetros a lo largo del Danister.

Conferencia Sanitaria Internacional

SESION INAUGURAL

Varsovia, 22.—La Conferencia Sanitaria Internacional ha sido abierta en el palacio de la Presidencia.

El Sr. Skirmunt, ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, pronunció el discurso de apertura.

Dijo que todos los Gobiernos habían aceptado la invitación de Polonia.

Añadió que esta Conferencia es el prefacio necesario a la de Génova, porque no es posible ninguna reconstrucción económica sin contener antes la marcha de las epidemias.

El viaje del Principe de Gales

LA DESPEDIDA

Londres, 22.—La admiración con la cual el pueblo británico ha seguido paso a paso la visita del Príncipe de Gales a la India se nota en los telegramas de felicitación al Príncipe por el primer ministro inglés. El Príncipe, en su contestación, expresa sincero sentimiento de dejar la India.

Entre otras cosas, dice: «Durante cuatro meses que ha durado mi viaje por la India, he podido adquirir algún conocimiento de sus ideales y aspiraciones y también he podido apreciar hasta cierto punto sus dificultades. Dejo la India con gran confianza de que sabrá aprovecharse en justicia de las ocasiones favorables que se le presentan.»

La reconstrucción de Francia

LA CIUDAD DE VERDUN

París, 22.—Como se recordará, la ciudad de Verdun adoptó hace un año la ciudad de Verdún. El primer cheque de 750.000 francos fué entregado a M. Poincaré en su reciente visita al lord alcalde de Londres.

El Presidente del Consejo es informado de que el segundo cheque de 250.000 francos va a ser enviado al Comité de Verdún.

GENERAL FALLECIDO

Dresde, 22.—El domingo ha fallecido en las inmediaciones de esta población el general von Hausen, que mandó el tercer ejército alemán durante la guerra.

El arzobispo de Westminster

Londres, 22.—De regreso de Roma, y por vía Calais, ha llegado el cardenal arzobispo de Westminster.

La situación de Irlanda

BUSCANDO LA CONCORDIA

Londres, 22.—Collins y Griffith, jefes del Gobierno provisional de Irlanda, han discutido las medidas a tomar contra la tirantez existente en los Condados limítrofes del Ulster. Esta tirantez ha aumentado a fines de semana por las incursiones hechas por destacamentos de recalitrantes del ejército republicano irlandés en los territorios del Norte. Atacaron los puestos de Policía de Pomeroy y de Paghera, de donde arrojaron a los guardias, llevándose los rifles, municiones y equipos, escapándose acto seguido por las montañas. Un guardia especial de Paghera fué muerto al perseguirlos, y la Policía especial de Ulster busca por las montañas y ha reforzado la guardia en la frontera. Como medida de precaución han volado algunos puentes importantes, cerrando algunos caminos con troncos de árboles y piedras.

Véase en quinta plana: **Informaciones de Marruecos**

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Hace cincuenta años

22 DE MARZO DE 1872

En atención a las condiciones del local destinado en Barcelona a la fabricación de monedas de cobre, y a los gastos que se producen por no existir en la actualidad mas que una dependencia con este objeto, se ha nombrado por el ministerio de Hacienda una Comisión para que pase a examinar el estado de la fábrica de Segovia, a fin de que informe acerca de los gastos que ha de producir su nueva instalación.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA REGIONAL

La feria de "Botijero,"

El persistente temporal de lluvias está restañando a la famosa feria de "Botijero," que anualmente se celebra en Zamora.

Terminado el mercado de ganado de todas clases, que fué bastante flojo debido a las inclemencias del tiempo, vendedores y compradores retornaron el martes pasado a sus respectivos domicilios, y la población recobró su aspecto normal hasta el sábado, que dió comienzo la feria del vacuno y se volvió a ver transitar por las calles zamoranas alguno que otro forastero.

Flojo estuvo el mercado de ganado mular, caballar y asnal, y desanimado se vió el de la raza bovina.

Según datos fidedignos acerca del ganado que entró en la semana anterior en el ferrial, no llegaron a 600 cabezas del de mular, 700 del caballar y 500 del asnal, números que se hubieran duplicado si el tiempo hubiese sido mejor.

Pero esta desanimación de una feria tradicional e importantísima como la de "Botijero" no puede achacarse solamente al temporal.

Si el Ayuntamiento y las entidades comerciales de Zamora tuvieran más espíritu ciudadano y un sentido más hondo de sus verdaderos intereses, esa feria de "Botijero" recobraría su antiguo auge. Hoy más que nunca, las ferias de todo género representan la máxima expresión industrial y comercial de cada comarca.

Sépanlo así los indiferentes y los egoístas de Zamora, y no le echen la culpa del medio fracaso de la feria al socorrido temporal.

MERECIDO HOMENAJE

La duquesa de la Victoria

Pamplona, 22.—Como anunció, la señora duquesa de la Victoria fué obsequiada con un banquete al que asistieron las autoridades, damas de la Cruz Roja e invitados.

La duquesa conversó con todos, e hizo grandes elogios de los pabellones de Barañáin, que en nombre de la Cruz Roja recibió de este Municipio para convertirlos en hospital, y en el que se introducirán importantes mejoras.

La duquesa visitó el Hospital Militar, y felicitó a las enfermeras por el trato que los soldados reciben.

En automóvil salió la duquesa para Alsaúa, donde tomará el tren de Madrid.

Dijo que por la noche salía para Melilla.

Una mujer electrocutada

Oviedo, 22.—En Mieres, a consecuencia de la lluvia y nieve, caída en abundancia, y del viento huracanado, varios árboles, arrancados de cuajo, cayeron sobre la línea de energía eléctrica de alta tensión y rompieron los cables.

Estos fueron a caer sobre otra línea que suministra el fluido para el alumbrado domiciliario, y al establecerse el circuito, los chispazos desprendidos sembraron la alarma.

Una mujer de veinticinco años, que trató de salir a la calle, al tropezar con un cable cayó muerta en la puerta de su casa.

En varias minas fué suspendido el trabajo por carecer de fluido.

UN CRIMEN

EN UN BAILE

Málaga, 22.—En una casa de la calle de San Crispín se celebraba un baile. La joven de diez y ocho años María Morales bailaba con Francisco Mena, cuando se presentó el hermano de aquella, llamado Emilio, y obligó a su hermana a terminar el baile.

El Mena discutió con Emilio, y éste disparó un tiro de revólver contra Mena, atravesándole el vientre.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital Civil.

El agresor fué detenido.

Academias militares

INFANTERIA

Toledo, 22.—Han aprobado el primer ejercicio:

D. Francisco Jaque Amado, D. Benito García Martín, D. Manuel Navarro García, D. Julio del Amo Sáiz, D. José Talaverón Sola, D. José Conde Pomposo, D. José Fernández López, D. Gonzalo Martín del Campo, D. Antonio Cabañero Otero, D. Francisco Ruiz Hernández, D. Javier Camino Barreiro, D. Carlos Sánchez León, D. Guillermo Sobrino Conde, D. Marciano Rojo Calderón, D. José García Echevarría, D. Agustín de Santos Ana, D. José Serret Martín, D. Isidoro Uceda Chubieco, D. Enrique Marrá López Algamassilla, D. Justo Santos García, D. Jaime Llorca Llorca, D. Juan Márquez Pérez, D. Antonio López García, D. Rafael Galván Cáceres, D. Juan Hidalgo Lara, D. Isidoro Valderas Rivas, D. Manuel Díaz del Río, D. Angel Ferrer Rodríguez, D. Maximino Guisasaola Estelad, D. Jesús Pedreira Gómez, D. José González de la Riva, D. Miguel Duplá Vilada, D. Antonio Gaínido Casellas, D. Deogracias Moya Díaz, D. Manuel Cañizares López, D. José Navarro Patiño, D. Maximino Caballero Antequera, D. Antonio González Granados, D. Valentín Buñes Alonso-Villa, D. Manuel Margarida Cortés, D. Fernando Galver Sánchez, D. Juan Guzmán Garrido, D. José Sánchez Zamora, D. Bernardo Calvo Castro, D. Miguel Arricivita Vidondo, D. Angel Acuña Camacho y D. Edmundo Goser Morales.

Aprobados en el segundo ejercicio:

D. Ricardo Arriero Cardie, D. Emilio Escuaín Sánchez, D. Francisco López Pereira, D. Miguel Daroca Ruiz, D. Angel Río Barja, D. Cirilo Risquez Sánchez, D. Jerónimo Aunasa Llovera, D. Manuel Bonet Pérez, don José de la Torre Piñero, D. Emilio Moya Cabañero, D. Cecilio Massanet Pont, D. Fernando Sánchez Sanz, D. Ramón Alonso Argüelles, D. Narciso Ariza García, D. José Perezagua Serrano, D. José Martí Albesa, D. Juan de la Vega Macías, D. Teófilo Ramos Avilés, D. José Aguiló Cortés, D. Ramón González Cruz, D. Benigno Padilla Fernández, D. José Fernández Fernández, don Ramón Núñez Expósito, D. José López Villante, D. Julio Fernández Martínez, don Octavio Simarro Cabezón, D. Eduardo Artigas Rivero, D. Julián Salvó Guzmán, don Francisco Gómez Boch, D. Francisco de Atauri Manchoa, D. Antonio Piñón Sarabia,

D. Miguel Esperón García, D. Gregorio Fernández Aragonés, D. Adolfo del Cerro Jiménez, D. Modesto Quítez Navarro, D. José Garriga Ras, D. Ramón Fossi Rico, D. Vicente Andrés Galán y D. Isidoro Ugalde Pardo.

Tercer ejercicio: D. Luis de Castellví Boira. Cuarto ejercicio: D. Cándido Fernández Vega, D. Aurelio Morazo Palomino, D. Higinio Fernández Morales, D. Manuel Romero Sixto, D. Ramón Jiménez Martínez, don José Martínez Alonso, D. Miguel Mariño Vila, D. Odón Ojanguren Alonzo, D. Adolfo Sánchez Bretaña Aparicio, D. Francisco Márquez Gutiérrez y D. Enrique López Anglada.

Quinto ejercicio: D. José Bellas Jiménez, D. Miguel Carretero Garzón, D. Juan Machado Martínez, D. José Fernández Pérez, don José Caamaño Calderón, D. Porfirio Tomé Pérez, D. Luis Salas Ríos, D. Silverio Gallego Salvador, D. Carlos Ortega Nieto, don Martín López Segarra, D. Carlos Vila Campián, D. Antonio Díaz Criado y D. Luis Díaz Criado.

ARTILLERIA

Segovia, 22.—Han aprobado el quinto y último ejercicio de ingreso: D. Raimundo Pascual Fortún, D. Antonio Gómez Valas, don Luis Michco Casamunt y D. Luis Rodríguez Almeida.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Un muerto y varios heridos

Valladolid, 22.—En la estación de Venta de Baños ha ocurrido un grave accidente ferroviario.

El tren procedente de Palencia, al entrar en agujas, fué alcanzado de través por una máquina que hacía maniobras. Un coche de segunda y otro de tercera, llenos de viajeros, quedaron destruidos.

Se dice que resultó un viajero muerto; recibió gravísimas heridas otro, llamado Cecilio Aguado Valdemorillos, vecino de Tárigo.

También resultaron heridos Carmen Fernández, de cuarenta y dos años; Miguel Bombín, de treinta y cinco; Valentina de la Fuente, de treinta y seis; Balbino Isidro, de treinta y dos, y Fortunato Arenas, de Valladolid.

Entre los heridos figura el fogonero de la máquina en maniobras, Pablo Saavedra, de veintidós años.

Contusos hay muchos viajeros. Los heridos fueron trasladados a la sala de espera de la estación, y los más graves, al despacho del jefe.

Las luchas sociales

LOS PELETEROS DE BARCELONA UN GRAVISIMO CONFLICTO

Barcelona, 22.—A consecuencia del conflicto surgido entre patronos y obreros de peletería, los patronos han anunciado a sus obreros que el próximo sábado habrá despido en sus respectivos establecimientos.

El Sindicato único del ramo ha proclamado la huelga general en él, yendo a ella 1.500 obreros.

Se teme que esa huelga se extienda a los ramos fabril y textil, y en ese caso, la huelga general alcanzará a 300.000 obreros.

EN ZARAGOZA

Ha terminado la huelga general

Zaragoza, 22.—Terminó en la Audiencia la vista de la causa por asesinato frustrado del patrono Sr. Bernal.

Los abogados defensores, Sres. Echevarría y Barriobero, informaron extensamente, poniendo de relieve la inculpabilidad de sus defendidos y manifestando que no existían pruebas para condenarles, por lo cual solicitaban su absolución.

El presidente hizo el resumen; seguidamente, se retiró a deliberar el Jurado, que apareció momentos después y dictó un veredicto de inculpabilidad.

En su vista, la Sala acordó la absolución, e inmediatamente fueron puestos en libertad los procesados.

El fiscal solicitó la revisión por nuevo Jurado, a lo que no accedió la Sala.

CONTRA EL SINDICALISTA CARBO

El fiscal retiró la acusación

Valencia, 22.—En la Audiencia se ha visto la causa instruida contra el «leader» del sindicalismo valenciano Eusebio Carbó, y Margarita Gironella y Elisa Martínez. Estas dos mujeres estaban procesadas porque, al ver que la Policía conducía a la cárcel a Carbó, protestaron y fueron detenidas.

Practicada la prueba, y en vista del resultado de ella, el fiscal, no encontrando base para mantenerla, retiró la acusación, y la Sala declaró exentos de responsabilidad en este sumario a los encartados, que eran defendidos por D. Pedro Vargas.

Córdoba y su provincia

DE COMUNICACIONES

El telégrafo en Córdoba

Cuando un pueblo se preocupa de sus comunicaciones, de mejorías y de multiplicarlas, es que siente necesidad de relacionarse con el mundo exterior, que su cultura ha aumentado considerablemente, que su comercio y su industria está en estado más floreciente cada día, que los manantiales de riqueza, tejidos de cegarse, brotan cada vez con mayor caudal de elementos; que, para reunir en una frase todo lo dicho, su prosperidad camina hacia la realización de ideales que parecían ensueños.

Esto le acontece a Córdoba. Córdoba no es hoy solamente la reliquia arqueológica de la época árabe española, y no es tampoco exclu-

sivamente una ciudad para saciar la curiosidad del visitante por su carácter de los tiempos del califato. Córdoba es un centro agrícola importante, y de algunos años a esta parte, su industria se ha enriquecido de tal suerte, que se vislumbran realidades espléndidas para muy pronto en su vida económica.

La capital cordobesa se preocupa de mejorar sus medios de comunicación telegráfica como vemos en la Prensa de aquella capital, donde desde hace tiempo se vienen realizando trabajos preliminares para los aparatos más modernos; la última palabra de cuanto a telegrafía se refiere.

Merced a este sistema de rendimiento asombroso (250 telegramas por hora), se puede disponer en todo momento y por el mismo hilo de cuatro transmisiones simultáneas con Madrid, en vez de la única que hoy existe.

Además de esta notable mejora que requiere el empleo de grupos convertidores, acumuladores y demás aparatos auxiliares que ya están montados, se está ensayando, con bastante éxito, un sistema de transmisión «Baudot» para el funcionamiento directo entre Madrid y Huelva, análogo a los ya montados recientemente en Málaga para la comunicación de Melilla y Ceuta con la capital de España.

Seguramente a fines de este mes o primeros del que viene se inaugurará oficialmente este servicio que a tan buena altura coloca el nombre del Cuerpo de Telégrafos.

Por qué no dotar de otras mejoras análogas a otros servicios en los que se advierten ciertas deficiencias? Córdoba debiera ser la joya cuidada, mimada por todos. Solamente considerando que su prestigio histórico la hace visitadísima, constituyendo un atractivo al que no pueden resistir miles y miles de viajeros que desde luengos lugares de todos los continentes llegan a admirar sus espléndidas magnificencias arquitectónicas. Cuantos turistas llegan a Córdoba de todas partes del Mundo deben llevarse de esta ciudad la impresión de que España se ha incorporado a todos los progresos y a todas las manifestaciones de la vida científica mundial.

Nos congratula ver hasta el más insignificante avance que realiza Córdoba, y siempre esperamos nuevas ocasiones para ver a la hermosa capital andaluza caminar con paso firme hasta aquel lugar que le corresponde ocupar entre los grandes centros del turismo mundial.

PRODUCTORES DE ACEITE

SOCIEDAD ANONIMA

Capital social; pesetas 10.000.000.

Sociedad creada para la defensa de los intereses olivares y comercio e industrias relacionadas con la olivicultura.

Compraventa de aceites de oliva

ALMACENES EN MALAGA

Oficina Central: GRAN CAPITAN, 36.

CORDOBA

(5)

LAS FERIAS

Se preparan grandes corridas de toros en Córdoba

Un importante diario cordobés, al hablar de las próximas fiestas de mayo en la capital cordobesa, dice:

«Ya que en Córdoba no se ha procurado celebrar una verdadera feria, en la que figurara como principal elemento una Exposición provincial o regional, a la que concurrieran todos los gremios y todas las artes, como en los años 1903 y 1904, procuremos, en beneficio de Córdoba, de su comercio y de todos en general, que siquiera las corridas de toros respondan a la categoría de esta Córdoba querida, en que, por el abandono y la abulia de la mayoría, han quedado sus renombradas ferias relegadas a la categoría de infimo orden.»

A falta de grandes espectáculos, como Exposiciones, fiestas de aviación, etc., etc., las corridas de toros, repetimos, son necesarias, pero anunciadas con tiempo, no con sólo días de anticipación, como ocurre todos los años, en que por la premura del tiempo se hacen mal, caras y sin verdaderos resultados pecuniarios.»

Se preparan, pues, grandes corridas de toros para la feria. Es seguro que en las combinaciones que se hagan figurarán Granero, Camará y otros elementos de primera línea de nuestra fiesta nacional.

Todo nos parece de perlas si sirve para mantener el prestigio de las fiestas de Córdoba, de su magnífica feria, que fué en otros tiempos una de las cinco ferias más famosas de Andalucía: Córdoba, Sevilla, Mairena, Ecija y Jerez.

SERVICIOS PUBLICOS

Los ómnibus-automóviles

Los servicios de ómnibus-automóviles que van a ser establecidos en Córdoba son los siguientes:

Del cuartel de Alfonso XII, por San Lorenzo y Realejo al Salvador; del Salvador a la Plaza de Toros; de la Plaza de Toros a la estación del ferrocarril; del Campo de la Verdad al Salvador; de la plaza de San Pedro por Emilio Castelar y San Fernando al Salvador; del Salvador a San Cayetano; de los Cuarteles, por el barrio de Nuestra Señora del Amparo (Fuensantilla), barrio obrero, San Cayetano, Campo de la Merced, estaciones del ferrocarril y barrio de las Margaritas. Además serán establecidos los siguientes servicios:

Salidas de teatros: Carro Muriano, Alcolea, primera línea de la Sierra, segunda línea de la Sierra, Brillante, especial; Brillante, popular; Pedroches, especial; Pedroches, popular; Turrueluelos.

A Santo Domingo, durante los días acostumbados.

A Linares, ídem, ídem; a la feria de Alcolea, ídem ídem; a la Fuensanta, ídem ídem; a diversos lugares, durante las ferias de mayo y septiembre.

Nocturno a la Sierra, durante el verano; nocturno al Brillante durante el verano (libre y concertado); a la fábrica y barrio de la Sociedad Española de Construcciones Electromecánicas (libre y concertado); a las proximidades de las Ermitas, en novenas, etc.; a las fiestas de Cabra, Baena, La Rombla, etcétera; Carnaval, corridas de toros, jiras y romerías.

El turismo, fuente de riqueza

Las últimas estadísticas anteriores a la gran guerra demuestran que en algunas naciones representó el turismo una fuente de riqueza equivalente a más de la mitad del comercio de exportación.

A Italia le rendía más de 600 millones de francos anuales.

A Noruega acudían anualmente 25.000 turistas, que gastaban, aproximadamente, 15 millones.

Los turistas que visitaban Francia gastaban allí 3.000 millones de francos al año. Esta

cifra representa más de 80 francos por habitante; en tanto que la cifra total de exportación del comercio y la industria representa solamente unos 130 francos por habitante.

Egipto, como todo el mundo sabe, es visitadísimo por los turistas de todas partes, que dejan allí al año unos 3.500 millones de francos.

Podíamos enumerar muchas ciudades y poblaciones de Europa que viven exclusivamente del turismo, y viven espléndidamente. Pero la lista sería interminable.

Pocas ciudades habrá en el Mundo que despierten la curiosidad artística del turista como la antigua medina de Boabdil.

En cuántos centenares de miles de pesetas puede calcularse el ingreso que alcanzaría el turismo en Córdoba si los Poderes públicos se ocupasen algo más de estos menesteres tan importantes?

CORDOBA Y C.ª - S. EN C.ª

Fundadores del estuche azucarero
Coloniales al por mayor

REYES CATOLICOS
CORDOBA

(6)

PEDRO LOPEZ E HIJOS
BANQUEROS

Representantes de la Compañía Arrendataria
de Tabacos

CORDOBA

(7)

CARBONELL Y COMPAÑIA
(S. EN C.)

CORDOBA

SUCURSALES: SEVILLA Y MELILLA
Fábricas de jabones en Jaén, Aguilár de la Frontera, Castro del Río y Pinos Puente.
Aceites de oliva. Vinos finos de Montilla.
Harinas. Maderas. Cereales.

(8)

RODRIGUEZ HERMANOS

ALMACENISTAS Y EXPORTADORES DE ACEITES DE OLIVA, ACEITUNAS Y CEREALES

Oficinas y Almacenes: AVENIDA DE CANALEJAS, 44 y 46

CORDOBA

(15)

PARA RECLAMACIONES A FERROCARRILES, DIRIGIRSE A LA

AGENCIA LOPEZ

UNICA EN CORDOBA

AVENIDA DE CANALEJAS, 2

(2)

FARMACIA Y DROGUERIA
DEL CENTRO

ANGEL AVILES

Sucesor de la Unión Farmacéutica Cordobesa
LA CASA MAS SURTIDA
Y ECONOMICA

CLAUDIO MARCELO, 8

CORDOBA

(3)

HIJOS DE GREGORIO TAJUELO

ACEITES DE OLIVA

CARRERA DE LA ESTACION

CORDOBA

(13)

INFORMACIONES DE MADRID

DESPUES DEL HOMENAJE

BENAVENTE Y LA MEMBRIVES HABLAN DE SU VIAJE A AMÉRICA

Y se despiden del público por mediación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Sr. D. José Serrán,
Director de
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Mi distinguido amigo: Tengo el gusto de remitir a usted la cuartilla que le prometí. Queda muy agradecida a sus bondades su afectísima, Lola Membrives.

No es un adiós, sino una despedida, que siempre entristece a quien como yo recibí tanta prueba de cariño del público y de la Prensa de Madrid; es hasta pronto...

LOLA MEMBRIVES

Lo que dice la Membrives

Lola Membrives, que es una gran actriz, es también, según sabe quien ha acudido a Lara en esta temporada última, una gran cantadora de cuplés.

—Yo no puedo dejar de cantar—nos decía hoy, al recibimos para comunicarnos sus impresiones, horas antes de partir para América—. Si no cantase algo no me quedaría tranquila.

Y nosotros, ante el próximo viaje en compañía del gran Benavente, por todas las Repúblicas de la América del Sur, recordamos una de las más delicadas canciones de la Membrives, que ha causado siempre en el público tan honda impresión.

Una criada gallega, que lleva en la Argentina muchos años, reúne unos miles de pesetas y decide hacer un viaje a España para visitar la aldea y abrazar a los parientes. La cocinera viste con un carácter exótico: blusa de seda roja, falda de buen corte, bonitos zapatos...; pero con un gusto plebeyo; gusto plebeyo no de acá, de España, sino de la Argentina. Se advierte más que se advierte el carácter del personaje. Es una gallega argentinizada, con una graciosa mezcla de acentos y de giros del país. Baila el tango y se enorgullece de parecer criolla. Imaginamos: ¿una gallega criolla! Letra y música del cuplé se acomodan a esta graciosa promiscuidad; pero al final, en una evocación, canta la gallega una copla de la aldea, de allá, de los días de su infancia, que recuerda vagamente. ¿Qué impresión en el público causan las notas dulces del canto regional en delicado contraste con la letra picaresca del cuplé! Aquel eco de la patria, conservado a través de la emigración y de la vida ruda en tierra extranjera, tiene una dulce poesía que provoca el recuerdo de que los argentinos llaman a España la madre patria.

La Membrives, en su trato particular, no parece una actriz. Ni una sombra de afectación, ni un recuerdo del arte escénico. Es sin duda tan extraño esto en una actriz, que se piensa si su naturalidad en la conversación será la prolongación de su arte en la naturalidad de la escena. Por lo visto le es tan fácil aparecer natural, que está a tono hasta en los más diferentes papeles: los de las reales comedias de la vida.

Queremos decir con ello que la Membrives es de una gran sencillez. Y con esta modestia y esta sencillez, propia de los espíritus elevados, nos contó cosas muy interesantes de su vida artística y de su próximo viaje a Sudamérica.

—¿Es usted americana?
—Soy argentina, hija de padres españoles, de Cádiz. Yo sé que parezco española. En América las hijas de españoles tenemos como un sello especial, que denota nuestra condición. ¿Conoce usted el episodio de mi bautizo? Es muy curioso. Mis padres eran muy modestos y muy amantes de las costumbres y de los hábitos españoles. Cuando nací yo decidí mi padre, que era peluquero, celebrar el bautizo con todo el rumbo y la esplendor que le permitían sus medios. Hizo ir a América a un cantador de flamenco, «el Guajiro», y a una mujer, célebre también por su estilo de «cantaoara». Hubo que demorar el bautizo mucho tiempo, porque entonces los viajes duraban muchos días, en espera del «Guajiro» y de la compañera. Yo empecé a estudiar canto desde muy pequeña, y cuando tenía catorce años, sin querer aguardar a terminar mis estudios, debuté en el teatro de la Comedia, con «La buena sombra». Era mi profesor del Conservatorio, el profesor Goula, que acababa de llegar de España. Entré en el teatro por la puerta grande, de capitán general. Tuve un éxito.

—¿Estaría usted nerviosa el día de su debut.
—Nerviosa? Más tranquila que ahora. Y eso que yo siempre tuve gran dominio de mí misma, y he tenido la filosofía de afrontar de antemano las adversidades sin darles el valor que otras personas. ¿Somos tan pequeños, significamos tan poco! ¿Verdad? ¿Quién se preocuparía de mi fracaso? ¿Dejaría por eso el mundo de dar vueltas? No obstante, al debutar ahora en Lara, estaba preocupada. Pero ¡me han tratado tan bien! ¡He oído y he leído tales cosas! No soy vanidosa, pero estoy satisfechísima. Le hablo con el corazón en la mano.

—¿Cuándo vino usted por primera vez a España?
—Cuando tenía quince años. Me contrataron Arregui y Aruej para Eldorado, de Barcelona, y después me trajeron a Madrid.

¿Qué tiempos aquellos de Apolo! Yo estrené «El mal de amores», de los Quinteros, e hice muchas zarzuelas de entonces, que fueron las que formaron mi personalidad y me dieron esta flexibilidad que dicen que tengo. Ya no se hacen hoy obras de aquel carácter, y yo personalmente lo siento profundamente. Era un teatro encantador. En América, de vuelta de mi primer viaje, trabajé en el género lírico. Poco después me casé. Tengo dos hijos: el mayor, argentino; la segunda, madrileña. No puedo hacer más—dijo riendo—por la unión iberoamericana.

—¿Le asusta a usted el viaje?
—¡Ca! Es el octavo que hago. Uno de ellos fué debido solamente a mi afán de conocer Granada. ¡Ya ve usted, cuarenta días en el agua para pasar otros cuarenta en tierra! Pero me mareo espantosamente.

—¿Qué obras lleva usted a América?
—«Más allá de la muerte», de Benavente, y otra cómica del mismo autor. Estrenaré allá las últimas producciones de la pasada temporada. Algunos autores me han ofrecido originales para estrenar en América.

—¿Gusta mucho allá el teatro de Benavente?
—Extraordinariamente; pero no sólo en Sudamérica, sino en los Estados Unidos. Yo conozco las considerables liquidaciones de su teatro en California y otros puntos de Norteamérica. «Los intereses creados», «La Malquerida» y «Campo de armijos» cuentan las representaciones por centenares...

Finalmente nos entregó la bella y simpática señora Membrives una cuartilla de despedida, que publicamos, y nos despidió cariñosamente después de afirmar que, terminada la excursión artística proyectada, regresaría a España.



Lo que dice D. Jacinto

D. Jacinto Benavente, que marcha a América, ha tenido la amabilidad de darnos algunas noticias sobre su viaje.

Sale de Madrid pasado mañana jueves. Con él van Lola Membrives y su marido, el Sr. Reforzo. El resto de la compañía lo constituyen el notable actor Sr. Puga, Celia Ortiz, su esposa; la Badillo, como actriz de carácter, y el actor cómico Gaspar Campos.

Desembarcarán en Buenos Aires, donde sin duda se les espera con ansiedad. Benavente no es ya la gran figura que en el año 1906 pisó por primera vez el suelo de América, en la excursión artística que realizó acompañando al matrimonio Mendoza-Guerrero; Jacinto Benavente lleva hoy a América la gloria de su completa consagración, de su excelso nombre universal, afirmada con sus dos maravillosas producciones, posteriores a aquella época: «Los intereses creados» y «La Malquerida». América recibirá seguramente en la presente ocasión a D. Jacinto Benavente con la emoción con que aquellos hermanos de raza verían levantarse ante ellos la tradición de nuestro pasado, la encarnación en los días actuales de las glorias del Siglo de Oro.

D. Jacinto Benavente es, como todo el mundo sabe, la viva representación de la modestia y de la indulgencia. Se le encuentra siempre que se le busca; jamás se niega a las molestias de una entrevista, ni rehuye el trato de los incipientes que llevan a bandadas de todos los puntos de España con su drama debajo del brazo. Sería curioso conocer el número y la clase de lecturas a que se habrá visto sometido el bondadoso dramaturgo en el transcurso de su vida. No tiene el Sr. Benavente otro escudo contra tan peligrosa clase de enemigo que una severa ama de llaves, que le libra de un mínimo porcentaje de la inédita producción literaria nacional, procurando evitar al señor las visitas de los menos recalitrantes. Pero, en fin, el que se empeña, pasa; esto es sabido.

Nosotros logramos conversar con el señor Benavente en la cervicería donde actualmente tiene su tertulia. Estuvo, como siempre, deferente y cariñoso.

—Pensamos—nos dijo—permanecer en América un plazo mínimo de seis meses. Si la excursión artística da resultado, le prolon-

garemos hasta un año. Visitaremos toda la América del Sur, de donde conservo recuerdos muy gratos, porque hay parajes bellísimos y poblaciones encantadoras. Estuve allí, según creo recordar, en 1906; pero, en fin, la fecha precisa coincide con el año en que contraí matrimonio S. M. el Rey. Así se lo dije al Monarca en mi reciente visita a Palacio, porque yo no recuerdo bien la fecha, que para él, en cambio, será siempre inolvidable. Llevo una obra, «Más allá de la muerte», que estrenaremos allá. Además, daré una conferencia semanal.

—¿Sobre qué temas?
—Pienso desarrollar varios que tengo pensados, y algunos ya redactados. «La moral en el teatro», «La influencia del escritor en la vida social». También trataré del Teatro español y del estado actual de nuestra literatura, referido ello a nuestras relaciones con América y a la hermandad de gustos y de sentimientos.

—¿Es cierto que marcha usted un poco disgustado por las cosas teatrales de España?
—Le dijimos.
—¡Nada de eso! No lo crean ustedes. No existe la menor causa de disgusto.

—Se interpretaba la falta de reciente producción.
El Sr. Benavente protestó, sonriente:
—No; no hay tal falta de producción. En la última temporada estrené cuatro obras en poco más de tres meses, que fueron: «Y va de cuento...», «Una pobre mujer», «Una señora, que me estrenó la Xirgu».

Y antes de terminar, añadió:
—¿Es que se supone que estoy dolido con la crítica? No hay nada de eso. Ya sé que dicen que se han metido conmigo; pero esto no es nuevo. Habría que afirmar, para decir la verdad, en todo caso, que se habían vuelto a meter, porque en el estreno de mis primeras obras estuvo bastante severa... Yo guardo los recortes de los periódicos de aquella época, y en verdad que las censuras eran

mayores que los elogios. Yo, como todos los autores, tuve mis luchas al principio... y al final.

—¿Qué obra fué la primera que estrenó usted?
—«El nido ajeno».
—¿...?
—No; no me voy disgustado, puede usted afirmarlo. No tengo en la cabeza otra cosa sino proyectos y propósitos de trabajar.

ANOCHÉ, EN LA PRINCESA

Los reyes asisten al homenaje

Anoche se celebró la proyectada fiesta en homenaje del ilustre Benavente y de la actriz Lola Membrives. Los Reyes honraron con su presencia el acto, que fué brillantísimo.

En el palco regio se hallaban los Soberanos, Su Majestad la Reina Doña Cristina, la Infanta doña Isabel, el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera.

En el escenario tomaron asiento el señor Benavente y la Sra. Membrives, que estaban rodeados de Mercedes Pérez de Vargas y de los Sres. Bretón, Linares Rivas, Martínez Sierra, de Buen, Barcia y algunas otras personas significadas.

El Sr. Izquierdo, en representación de la Casa de América, pronunció un discurso de despedida al maestro, cantando las glorias del gran Benavente y haciendo resaltar la significación del próximo viaje, que ha de ser un nuevo lazo de unión entre España y las Repúblicas sudamericanas.

D. Odón de Buen quiso asociar al homenaje la admiración de los hombres científicos, cuya silenciosa labor no se viste nunca con los espléndidos ropajes del arte, al que admiran profundamente.

Sin poderse sustraer un momento al placer de sus trabajos e investigaciones, hizo una

delicada imagen que tenía esa especial poesía de los estudios naturalistas.

Habló de la vida de las flores y de los insectos, y de las ocultas fuerzas de atracción de la Naturaleza, una de las cuales es el pensamiento humano, que conquista los más lejanos anhelos y ansiedades.

Mercedes Pérez de Vargas leyó una delicada poesía de Eduardo Marquina. En ella, una desgraciada y sufrida mujer, una desdichada pueblerina, dice adiós al maestro. En su soledad y en su olvido, despide eternecida al que supo un día adivinar su dolor, sirviéndole la herida. Se llama la Acacia—dice el poeta—, nombre de flor, de blanca y de aroma. Acacia, la Malquerida, cuyo nombre ha de ser inmortal.

D. Fernando Díaz de Mendoza dió lectura a una poesía genial de Fernández Ardavin. El público, entusiasmado, ovacionó al poeta y al lector calurosamente.

Terminada esta primera parte, contenida en el programa del homenaje a tan grandes artistas, comenzó la sesión escénica o teatral. Puga, el Crispín inimitable de «Los intereses creados», declamó el prólogo de la hermosa obra de Benavente del modo con que logró su gran éxito la noche del estreno, y Carmen Ruiz Moragas dijo la escena de los versos del final del primer acto.

Después se representó el segundo acto de «El mal que nos hacen», en que Lola Membrives revela su elevada condición artística; y finalmente, la compañía de la Princesa interpretó la segunda jornada de «La Malquerida», esa obra inmortal de Benavente, a la cual todavía no se ha rendido, sin duda por las dificultades de la misma grandeza que requiere el intento, la debida justicia, que, como en todas las obras formidables, sólo podrá quedar asentada en el transcurso de la Historia.

El público hizo salir a Benavente al finalizar el acto, y le hizo objeto de una ovación cariñosísima.

El asunto del Metropolitano

Ha tomado posesión el nuevo alcalde de Madrid Esperando su actuación.

En el Ayuntamiento CONTINUACION DE LA SESION DE AYER

El Sr. Serrán dice, en nombre de los conservadores, que si se hubiera cometido un atentado contra los fueros municipales todos los elides debían estar al lado del alcalde; pero que en el caso actual, lo que hay que averiguar es si el alcalde ha utilizado bien o mal la autorización que le concedió el Ayuntamiento, y anuncia que los conservadores no votarán la proposición de los tenientes de alcalde.

Se lamenta de que se haya producido el escándalo público que anoche se dió en las calles de Madrid.

El Sr. Fernández Cencela relata los sucesos de anoche, y censura a los mauristas, a los que dice que han perdido en virilidad lo que han ganado en número.

El Sr. Silva recuerda que en un conflicto análogo triunfó el fuero municipal.

El Sr. López Baeza dice que después de los relatos de la Prensa censurando las demasías de la fuerza pública, el Ayuntamiento está dando un espectáculo vergonzoso.

Rectifican los Sres. Sánchez Bayton y López Baeza.

Interviene el Sr. Saborit para decir que el alcalde ha recibido una real orden, cuya lectura pide, y que dice así:

Excmo. Sr.:
Vistos los artículos 74, apartado segundo de la regla segunda, el 109 de la ley Municipal, el real decreto de 24 de febrero de 1908, el real decreto de 27 de noviembre de 1912, la ley de 31 de diciembre del mismo año y el decreto-ley de 14 de junio próximo pasado, sirva V. E. disponer que la Guardia Municipal armada que tiene a su disposición se ponga inmediatamente a las órdenes del señor director general de Orden público.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.
Dios guarde a V. E. muchos años.
Madrid, 21 de marzo de 1922.—El ministro de la Gobernación, Vicente Piniés.

El Sr. Serrano Jover estima que se ha llevado mal el asunto, que se ha debido y se ha podido cobrar del Metropolitano; pero siguiendo distinto procedimiento.

Añade que cuando el alcalde se ha visto fracasado pide la cooperación del Ayuntamiento para comprometer a todos los concejales.

Rectifica el marqués de Villabragima, diciendo que ha contestado al ministro no acatando la real orden, y da lectura a una nueva real orden que acaba de recibir, y que dice así:

Copia.—En respuesta a su comunicación de hoy, contestando a la real orden que he comunicado a V. E., cumplo manifestarle que siendo un hecho notorio que la Guardia Municipal de Caballería e Infantería usa espadas, sables, porras y bastones de mando, consta en el presupuesto municipal que rige hasta fin del mes actual como tal guardia, sin que V. E. ni el Municipio tengan facultades para modificarlo en aquél consignado, y no siendo, en definitiva, de su com-

potencia determinar lo que deba entenderse o no por Guardia Municipal, se servirá V. E. cumplir la real orden en la que se le manda poner a disposición del director general de Orden público la Guardia Municipal, previniéndole que le será exigida la responsabilidad procedente si incurriese en desobediencia.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.
Dios guarde a V. E. muchos años.
Madrid, 21 de marzo de 1922.—Vicente Piniés (rubricado).

Excmo. Sr. Alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid.

El Sr. Saborit protesta del contenido de las dos reales órdenes leídas, diciendo que son inspiradas por los que no supieron evitar la muerte del Sr. Dato; estima que el conflicto se ha agravado, y que si el Gobierno nombra un alcalde de real orden, los concejales no deben acatarlo, y los funcionarios no deben prestarle obediencia.

Los Sres. Serrano Jover, Serrán, Alvarez Arranz y marqués de Villabragima rectifican, y puesta a votación la moción de la Junta de tenientes de alcalde, es aprobada por 23 votos contra 17, levantándose la sesión.

El alcalde ha dimitido VISITA AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El alcalde, acompañado de su padre, conde de Romanones, visitó esta tarde en el Congreso al Presidente del Consejo.

La visita duró cerca de media hora.

Cuando los señores conde de Romanones y marqués de Villabragima abandonaron el despacho de ministros, los periodistas, dirigiéndose al primero, le preguntaron acerca de la entrevista.

El conde de Romanones, visiblemente malhumorado, les contestó en estos términos: «El alcalde acaba de dimitir.

Esto era de absoluta necesidad, para que el marqués de Villabragima tuviera libertad en el debate que va a entablar.»

—¿En qué actitud ha encontrado usted al Presidente?—le preguntaron.
—¡Psch! Lo mismo da.

Después añadió:
—Esto a mí no me hubiera pasado. Son cosas de viejo.

Se dirigió hacia el pasillo central el conde de Romanones, deteniéndose luego breves momentos con algunos diputados y periodistas.

Uno de los que le rodeaban hubo de preguntarle:
—¿Y quién cree usted que tiene razón?
—Como padre, creo que tiene razón mi hijo.
—¿Y como vecino de Madrid, ¿qué piensa usted?
—Como vecino de Madrid no opino.

Un bando del alcalde

En los sitios de costumbre fué fijado esta tarde el siguiente bando del alcalde, que a los

pocos minutos fué arrancado por los guardias de Seguridad:

«D. ALVARO FIGUEROA ALONSO MARTINEZ, marqués de Villabragima, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta muy heroica villa.

HAGO SABER:

Que cumpliendo los deberes de mi cargo, ordené se requiriese ayer a la Compañía explotadora del tranvía denominado Metropolitano Alfonso XIII para que se abstuviese de hacer nuevas ocupaciones de la vía pública y de efectuar obras o trabajos que implicasen actos de ocupación. Al hacer esto ejecutaba un acuerdo tomado con asentimiento del Concejo, velando por los derechos del Municipio, pues la Empresa del Metropolitano Alfonso XIII viene desde hace unos cinco años, con beneficio exclusivo suyo, ocupando terrenos de uso público y de propiedad municipal, sin abonar el menor canon por el disfrute de esa propiedad, con grave perjuicio de los intereses del común de vecinos.

Antes de que el acuerdo fuese notificado, tuve conocimiento de que las estaciones y los pozos de trabajo del Metropolitano Alfonso XIII estaban rodeados de Guardia Civil y Orden público, de Infantería y de Caballería. Al permitirle preguntar personalmente al señor ministro de la Gobernación la causa de tales precauciones, este elevado representante del Gobierno expresó que tenía por objeto, entre otras cosas, facilitar la notificación de todos los acuerdos de la Alcaldía-Presidencia a la Empresa del Metropolitano Alfonso XIII, a sus empleados, dependientes y obreros.

No obstante, cuando las autoridades municipales pretendieron anoche hacer las debidas notificaciones, las fuerzas de Guardia Civil y de Seguridad les impidieron realizar su deber. Un señor teniente de alcalde fué detenido; el señor primer jefe de la Policía urbana fué conducido a Prisiones Militares; el segundo jefe de la misma Policía municipal fué, en mi presencia, agredido, arrojado al suelo, amenazado con las culatas de los fusiles y detenido al fin, mientras un piquete de la Guardia Civil de Infantería y otro de la de Caballería apuntaban con sus fusiles al referido jefe y al grupo donde el alcalde presidente y dos concejales estaban presenciando el acto; varios guardias municipales han sido detenidos también, y algunos, lesionados.

Mientras tanto, y merced a esto, la poderosa Empresa del Metropolitano Alfonso XIII continuó ejecutando nuevos actos de ocupación de la propiedad municipal y desobediendo los acuerdos que la Alcaldía Presidencia había tomado con el asentimiento del Concejo, y velando por los intereses del vecindario.

En perjuicio de lo que el Ayuntamiento acuerde en la sesión extraordinaria reunida en el día de hoy, esta Alcaldía Presidencia cree de su deber poner lo ocurrido en conocimiento del vecindario, para que, apreciando con exactitud los hechos, forme su opinión serenamente.

Madrid, 21 de marzo de 1922.

EL MARQUES DE VILLABRAGIMA

A los fijadores del bando del alcalde les fueron recogidos todos los ejemplares que llevaban.

EL GOBERNADOR NO RECIBE

Los periodistas que hacen información en el Gobierno civil intentaron averiguar si el gobernador civil había suspendido el acuerdo municipal referente a las obras del Metro.

Pero el Sr. Bullón se negó a recibir a los reporteros, y tampoco quiso decir nada al secretario, a quien rogamos que en nuestro nombre le hiciera la pregunta.

¿Alcalde de real orden?

A última hora de la tarde circuló por el Congreso la noticia de que el Gobierno estaba realizando gestiones para el nombramiento de alcalde de Madrid.

Hasta llegó a decirse que aquél tenía el propósito de llevar a la Alcaldía a un ex ministro, y relacionábase con ese propósito el Gobierno una conferencia que a última hora celebró el Presidente del Consejo con un ex ministro conservador.

Este es el Sr. Wais, quien acudió al Congreso llamado por el Sr. Sánchez Guerra, ausentándose una vez terminada la entrevista y después de haber conferenciado con el conde de Bugallal.

Aunque el Sr. Wais guardó absoluta reserva, se afirmó por personas autorizadas que aquél no sería el alcalde de Madrid, por no haberlo aceptado.

El asunto del Metropolitano en el Congreso

El presidente de la Cámara concede la palabra al Sr. Saborit para que explique la interrelación que tiene anunciada y aceptada por el Gobierno sobre los incidentes desarrollados en la cuestión del ferrocarril Metropolitano de Madrid. (Rumores.)

El Sr. Saborit empieza diciendo que habla con su sola representación personal. Alude al ex alcalde de Madrid, cuya dimisión parece cosa segura, señor marqués de Villabragima.

Recuerda que desde hace tiempo está planteado el asunto del Metropolitano en el Ayuntamiento de Madrid.

Es cuestión que debe ser considerada separadamente del asunto principal: la de la trascendencia y utilidad que para la vida de Madrid tiene la construcción del Metropolitano.

Pero al lado de éste hay que tratar de los abusos de la nueva Empresa: y ahí están el hundimiento de la calle de Atocha, el incumplimiento de sus promesas acerca de las tarifas y tantos otros.

El Ayuntamiento ha sido siempre menospreciado.

Habla de los incidentes de ayer, de las detenciones de concejales, de los choques entre la fuerza pública y guardias municipales.

Comenta la orden del ministro de la Gobernación de desarmar a la Guardia municipal y de detener a los que se resistieran.

El ministro de la Gobernación tiene medios de impedir los acuerdos municipales. ¿Por qué acude a sacar la fuerza pública a la calle?

Sobre lo ocurrido anoche hace falta una depuración y una declaración del Gobierno.

El ministro de la Gobernación, en este conflicto no ha seguido una política clara. ¿Cómo justificar la contradicción entre la actitud del Gobierno, que no suspende los acuerdos municipales, y la orden de sacar las fuerzas a la calle?

Después hemos de hablar de otro aspecto de la cuestión, que es una derivación de este mismo asunto, pues se trata de aprovechar lo ocurrido para nombrar alcalde de real orden.

Se ha dado el caso de que, mientras los dependientes municipales iban colocando un bando por las esquinas, los guardias de Seguridad iban quitándolos con las puntas de sus sables.

Es menester que el Gobierno declare cómo se ha de resolver el conflicto que continúa en pie.

Además, cuando se habla de la Junta de accionistas del Metro, el Gobierno debe manifestar quién representa en ella el millón de pesetas de Don Alfonso XIII. Necesitamos saber si ese millón de pesetas es de acciones liberadas. (Grandes protestas.)

Yo dejo a salvo las más altas representaciones, porque me dirijo al Gobierno.

El ministro de la Gobernación pone de relieve la pasión que ha venido actuando en toda la tramitación de este asunto.

Proclama, ante todo, que aquí no hay más responsabilidad que la del Gobierno de que forma parte el ministro de la Gobernación.

Hace constar que el conflicto no tiene por origen actitud de rebeldía de la Compañía para pagar el tributo consignado en presupuesto, ni siquiera se había planteado hasta que llegó un alcalde exclusivamente defensor de las intereses del vecindario.

Como consecuencia de la ruptura para llegar a un acuerdo entre el Ayuntamiento y la Empresa, surge un acuerdo del primero y el decreto que ayer firmó el marqués de Villabragima.

Quiere que se conozca un proyecto de contrato que medió, para demostrar que no se trata de una rebeldía de la Compañía a pagar un tributo.

Lee el decreto de la Alcaldía y los documentos que él dió a la Prensa.

Conviene hacer patente que no se trata de una rebeldía frente al pago de un tributo. Se trata de un concierto entre dos entidades, de algo contractual. No suspendió las obras, como a mí se me incitó, porque entendí que en el fondo de la cuestión podía haber intereses legítimos que yo debía respetar.

Yo manifesté al marqués de Villabragima claramente mi criterio, y le dije que si el Ayuntamiento iba a apelar a la fuerza, yo, por muchas razones, no podía permitirlo. Porque ello sería consentir que mientras se debatía un asunto entre dos entidades, una de ellas se insubordinara por la fuerza a la otra.

Yo dije al marqués de Villabragima que mis manifestaciones las considerase como ruego; pero en lo tocante al empleo de la fuerza, tenían toda la de una resolución.

También le dije que las únicas fuerzas que debían intervenir eran sólo las dependientes del director de Orden público. De lo ocurrido, el único responsable es el Ayuntamiento.

El marqués de Villabragima dice que la mayor impunidad está en el ministerio de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación: Eso no puede decirlo S. S.

Dice que la presencia de los representantes del Ayuntamiento en las obras del Metro para interrumpir aquéllas, cuando precisamente los agentes de Orden público estaban allí para evitar que tales obras fueran suspendidas por el personal de la Empresa, significaba una manifiesta rebeldía contra las indicaciones del ministerio de la Gobernación.

Después de lo ocurrido yo tenía que considerar la actitud de franca rebeldía en que se encontraba, respecto del Poder público, la Guardia municipal de Madrid, y haciendo uso de las disposiciones vigentes, dicté una real orden disponiendo pasasen inmediatamente a depender del director general de Orden público.

Yo no podía tolerar que hubiera dos Poderes uno enfrente de otro. (Muy bien.)

El Sr. Saborit rectifica.

El ministro de la Gobernación rectifica también.

Interviene el marqués de Villabragima. La dimisión que he presentado seguirá su curso si el Gobierno no corta su trámite.

Con gran calor se expresa el orador, defendiendo su actuación y acusando al ministro de la Gobernación de no haber sido sincero.

Le contesta el ministro de la Gobernación, y se entabla un diálogo excitado entre el marqués de Villabragima y el ministro.

El Sr. Alvarez Aranz: ¡Pero si no ha existido tal acuerdo! (Rumores.) ¡Si el Ayuntamiento no llegó nunca a adoptar en sesión el acuerdo de suspender las obras! (Nuevos rumores.)

El marqués de Villabragima: Se tomó el acuerdo de autorizar a la Alcaldía para llegar a la suspensión de las obras.

El ministro de la Gobernación: La culpa de lo ocurrido recae sobre su señoría, pretendiendo introducir las fuerzas municipales en las obras.

El Presidente del Consejo interviene para mostrarse totalmente de acuerdo con el ministro de la Gobernación.

El alcalde no puede desobedecer las órdenes de su superior, el ministro de la Gobernación.

El marqués de Villabragima habla para decir que desea saber si se van a repetir los tristes sucesos de ayer.

El Presidente del Consejo: No, porque no habrá ningún alcalde que intente lo que su señoría.

El marqués de Villabragima insiste, y termina diciendo:

¿Puedo estar yo satisfecho por lo de ayer? ¿Y puede estarlo el Gobierno?

El Presidente del Consejo dice que la satisfacción del deber cumplido le sienta el Gobierno muy hondamente en esta cuestión, aunque esté algo entibiada por el hecho de verse privado de los servicios de su señoría al frente de la Alcaldía de Madrid.

ESCENA CURIOSA

Un guardia municipal intentó hacer uso del Metro ayer tarde; pero prevenido por los empleados de que no podía viajar sin billete, el hombre fué a la taquilla y pagó sus quince céntimos por el cartoncito que necesita cada quisque para recorrer un trayecto.

A pesar de eso, el representante uniformado del Ayuntamiento no pudo utilizar el Metro, porque un guardia civil de servicio en uno de los trenes se opuso a que el guardia urbano viajase.

Sin embargo, como éste llevaba su billete, el público se puso de su parte; pero ante la actitud del civil, y para evitar un conflicto, salió de la estación.

La Empresa, persistiendo en su conducta neutral, devolvió al guardia el importe del billete.

LA GUARDIA MUNICIPAL SIN ESPADIN

Durante las últimas horas de la tarde, después de haber pasado el fragor del conflicto, se observó que los guardias municipales prestaban servicio sin espadín y sin bastón.

Los del escuadrón no salieron a prestar servicio en las calles.

EL INSPECTOR SR. GARRIDO

La detención del segundo jefe de la Guardia Municipal, D. Manuel Garrido, duró hasta las ocho y media de la noche.

A dicha hora se recibió en la Dirección general de Seguridad, donde se tenía detenido al Sr. Garrido, la orden del Sr. Millán de Priego para que fuera puesto en libertad.

EL NUEVO ALCALDE

Anoche, apenas se supo que el marqués de Villabragima había presentado la dimisión de su cargo, empezaron a citarse diversos nombres de políticos que podían sustituirle.

Se creía desde luego que la designación no tardaría en hacerse, conocida la disposición del Gobierno de volver a la antigua táctica de nombrar de real orden los alcaldes.

Las circunstancias han venido en Madrid a favorecer los propósitos ministeriales, y así se decía anoche que el Gobierno, haciéndose cargo de la difícil situación creada, no pensaba demorar el nombramiento del nuevo alcalde.

Aunque todo quedaba pendiente de una conferencia que celebraría hoy el Sr. Sánchez Guerra, se daba ya como seguro el nombramiento del ex concejal y senador D. José María Garay, conde del Valle de Suchil.

EL CONFLICTO NO HA TERMINADO

La actitud adoptada por la Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento, con motivo del presente conflicto, tiene singular importancia.

El Comité ejecutivo ha enviado a la Prensa diaria la siguiente nota, que revela lo que decimos:

«El Comité ejecutivo de esta entidad se dirige a la opinión pública ante los vergonzosos acontecimientos ocurridos en la noche del pasado lunes, para protestar en la forma más enérgica posible de los atropellos llevados a cabo por las autoridades gubernativas en contra de las autoridades y funcionarios municipales en el momento en que éstos se hallaban cumpliendo el deber de llevar a efecto gestiones ordenadas por sus superiores.

Esta Federación, creyéndose herida por los hechos señalados, que redundan en perjuicio y grave daño de los intereses del vecindario, perjuicios agravados por las determinaciones posteriores del Gobierno, queda en espera de una cumplida satisfacción de parte de los obligados a subsanar su error, como mejor medio de impedir ciertas determinaciones que nos llevasen a una situación lamentabilísima para todos.»

El real decreto nombrando alcalde

He aquí el real decreto nombrando alcalde de Madrid al conde del Valle de Suchil:

«De acuerdo con mi Consejo de ministros, en atención a las circunstancias que concurren en D. José María Garay y Rowart, conde del Valle de Suchil, y en uso de las facultades concedidas por el segundo párrafo del artículo 49 de la ley Municipal vigente,

Vengo en nombrarle alcalde-presidente del Ayuntamiento de Madrid, etc.»

El conde del Valle de Suchil

El nuevo alcalde de Madrid figura en las filas del partido conservador desde el primer día de su actuación política.

Hace veintidós años fué concejal del Ayuntamiento que hoy preside. Ha sido diputado a Cortes durante tres legislaturas, y es senador vitalicio. Desde hace algún tiempo ocupa una vicepresidencia del Senado.

Como diputado a Cortes por Madrid, ha dado claras pruebas de su interés por el embelecimiento y el progreso de la capital de España. Fué uno de los autores de la moción pidiendo la canalización del Manzanares, proyecto que se está realizando; de la construcción del llamado puente de la Reina Victoria, en San Antonio de la Florida.

También fué uno de los firmantes de la proposición pidiendo la subvención de dos millones de pesetas como capitalidad para Madrid, subvención que se cobró durante un año.

Siempre que Madrid ha necesitado algo ha tenido a devoción de la consecución de ello el concurso de D. José María Garay.

Fué subsecretario de Gracia y Justicia, y dejó a su paso por este primer cargo que desempeñaba la medida de cuanto puede hacer, que es mucho y bueno.

El conde del Valle de Suchil es estimadísimo en Madrid, donde goza una popularidad seriamente cimentada en las prendas personales que adornan al nuevo alcalde, de quien se puede esperar una labor excelente por todos conceptos en pro de los intereses del vecindario madrileño.

EL NUEVO ALCALDE

La toma de posesión

A las nueve en punto de la mañana se personaron en el Ayuntamiento el gobernador civil, D. Eloy Bullón; el nuevo alcalde, D. José María Garay, conde del Valle de Suchil; el primer teniente de alcalde, D. José Fernández Canela, y el secretario de la Corporación, D. Francisco Ruano.

El gobernador dió posesión del cargo de alcalde al Sr. Garay, y acto continuo el señor Bullón abandonó la Casa de la Villa.

PRESENTACIONES

A las diez de la mañana el secretario del Ayuntamiento hizo la presentación de los jefes de servicios y de negociados al nuevo alcalde.

El conde del Valle de Suchil hizo notar a sus nuevos subordinados que hacía veintidós años había dejado de ser concejal y conservaba un grato recuerdo de los funcionarios municipales, añadiendo que confiaba en que nuevamente le prestarían su concurso en esta etapa de lucha.

En honor de un dramaturgo

Varsovia, 22.—Comunican de Cracovia que se ha celebrado con gran solemnidad el XXV aniversario de su debut en el teatro del eminente dramaturgo polaco Sr. Stanislaw Przybylzewski.

Medicina y médicos

EL HOMENAJE A CAJAL

La Junta nacional del homenaje a Cajal, ya constituida, se ha vuelto a reunir ayer, bajo la presidencia del presidente de la Real Academia de Medicina, D. Carlos Cortezo.

D. Estanislao de Urquijo, gerente del Banco de su nombre, se ha hecho cargo de la Tesorería, y en este Banco se harán las entregas de las cantidades recaudadas.

COLONIA INFANTIL

Las familias de los niños asistentes a la Primera Casa de Higiene benéfica infantil, y las señoras que interesan a algunos de éstos para incluirlos en la colonia que organiza para el próximo verano la Junta de damas del Comité femenino de Higiene Popular, que es la encargada de llevarlos e instalarlos en los Sanatorios marítimos, durante los meses de estío, de donde vuelven admirablemente mejorados y restablecidos de la anemia, escrófula y pretuberculosis, les notifican pasen por la Secretaría de esta Casa de Higiene durante el corriente mes, pues se cerrará el plazo de admisión el día 1.º de abril próximo. Horas de oficina: de cinco a siete los días laborables.

VEANSE EN OCTAVA PLANA INFORMACIONES DE INTERES

Noticias de Marruecos

PARTE OFICIAL

Según participa el alto comisario, no ha ocurrido novedad en los territorios Ceuta-Tetuán.

En Larache, grupo rebelde ha atacado aduar Mayazera (Luni-Aros), que fué defendido por jarqueños, sin novedad.

Ayer mañana, gentes del aduar Aaros, de Beni-Aros, intentaron llevarse ganado del aduar de Yahar Yaada, acudiendo oficial del Zoco el Jemis, con policía, impidiendo objeto agresores.

En territorio Melilla, fuerzas de la novena «mía» han recogido un cañón de ocho centímetros y siete granadas de metralla en la playa, comprendida entre Tifasor y Yazanen; se supone que el cierre estará enterrado en sitio próximo, pero aún no ha podido ser habido. Estas mismas fuerzas detuvieron anoche a seis indígenas rebeldes, que estaban en una casa del poblado Yazanen, cogiéndoles dos fusiles mauser y tres remington, 150 cartuchos remington y un mulo.

La primera y segunda escuadrilla de aviación ha efectuado doce vuelos de bombardeos y reconocimientos, arrojando bombas sobre grupos pequeños que se hallaban delante de las posiciones y poblado de Tugunz.

Han visto concentraciones en las proximidades de Nador de Beni-Ulixek y Cheif, bombardeándolas con eficacia.

Las confidencias confirman que los rebeldes tuvieron numerosas bajas en el último combate, por la gran eficacia del fuego de artillería, tanques y aeroplanos, calculándose en doscientos muertos, entre ellos algunos jefes y más de trescientos heridos.

DE MELILLA

DETALLE CURIOSO

Melilla, 22.—Parece que el cañoneo de Alhucemas por los rifenos obedece a la depresión moral que han sufrido después de las operaciones de Arkab.

Se hace notar, como detalle curioso, que la mayoría de los enemigos lucharon con un valor poco frecuente y que usaban chilabas cortas.

ELOGIOS

Elógiase el comportamiento del coronel don Alfredo Coronel, de Millan Astray, Fontanes y demás jefes y oficiales, que lucharon con un denuedo y bizarría incomparables.

El caballo que montaba el jefe del Tercio, teniente coronel Millán Astray, ha muerto de un balazo, y el que montó a continuación fué herido también al poco tiempo.

El número de atacantes se calcula en unos 1.500.

Por el número de cadáveres que quedó en el campo, se infiere que el castigo sufrido por los rebeldes fué muy duro.

EL BOMBARDEO DE BENI URRIAGUEL

Como está comprobado que los prisioneros han sido internados, se afirma que es inminente el bombardeo de la kabila de Beni-Urriaguél por los aparatos de aviación.

CAPTURA DE UN REBELDE

Ha sido capturado un moro que se dedicaba a aprovisionar a los rebeldes que están en Monte Mauro.

FARO APAGADO

Se anuncia, para conocimiento de los navegantes, que desde la noche del 19 del actual hallase apagado el faro de la isla de Alhucemas.

EMBOSCADA

La Policía de Tifasor preparó una emboscada, logrando capturar a seis indígenas armados, que pretendían entrar en la zona pacificada.

Esta misma fuerza fué la que encontró en una cueva de Beni-bu-Gafar un cañón Krupp de 8 centímetros, y una caja de municiones.

OTRO CADAVER

En el kilómetro 23 de la carretera de Zeluán, y a una distancia de 30 metros de ésta, fué hallado por la pareja de la Guardia Civil el cadáver de un artillero, que no pudo ser identificado por hallarse en estado de descomposición.

Recibió sepultura en el mismo sitio en que fué encontrado.

MINISTRO REBELDE

Abd-el-Krim y su gente llegan, en la fantasía del dominio, hasta los mayores límites, pues el jefe rebelde, creyéndose dueño y señor de Marruecos, ha nombrado hasta su Consejo de ministros, según se deduce de un papel timbrado que circula, en el que hay un membrete que dice: «El ministro de Estado del Gobierno independiente de Beni-Urriaguél.»

Las familias de algunos prisioneros parece que han recibido cartas con dicho membrete.

LOS PRISIONEROS

Una Comisión formada por parientes de algunos prisioneros de Abd-el-Krim y los organizadores de la campaña por prisioneros ha visitado al presidente del Consejo para pedirle informes acerca de la situación de los cautivos.

El Sr. Sánchez Guerra les manifestó que, según informes oficiosos, los prisioneros habían sido trasladados a las kabilas de interior y no corrían ningún peligro por el bombardeo de la costa de Alhucemas.

En cuanto al rescate, manifestó el presidente que el Gobierno no abandona el asunto y que pondrá en él su mayor interés.

El cañoneo de Alhucemas y el Peñón

En el ministerio de la Guerra se facilitó anoche el siguiente despacho oficial:

«Dice el comandante militar de Alhucemas,

en las primeras horas de esta mañana, que ha transcurrido la noche sin novedad, reparándose los desperfectos que en el día de ayer produjo el fuego enemigo en las obras de fortificación. En la mañana de hoy, a las nueve, ordenó comenzara fuego con mortero de 10 para batir abrigos donde se refugia el enemigo, detrás de la montaña rocosa; casi simultáneamente rompió éste fuego de cañón desde posición nueva, en pequeño barranquillo situado entre el Suis y Naker, al que se contestó, al observar el emplazamiento enemigo, con obuses en los tres primeros cuartos de hora, permaneciendo en silencio el resto de las piezas enemigas; pero después rompieron el fuego con las baterías de Agrar Salum y Bacoaa, a las que ordenó se contestara con los obuses que tenía prevenidos para la contingencia. Hasta el momento de telegrafiar, no tiene noticias de bajas. De Peñón de Vélez comunican que desde ayer tarde a las siete sólo se han oído algunos disparos de fusil, habiendo resultado herido, al parecer leve, el soldado de Alcántara Antonio Toral Artiga. A las nueve, dice que el barco de guerra «España», sirviendo de referencia los disparos de la plaza, ha hecho fuego sobre posiciones enemigas, las que sólo han disparado cuatro proyectiles, sin causarnos daños, no habiendo ocurrido ninguna otra novedad. Después de hacer fuego el barco y muy poco los cañones de la plaza, el enemigo no le ha hecho ni de fusil siquiera.»

A CUBRIR BAJAS

Barcelona, 22.—Anoche, en el correo de Valencia, han salido para embarcar en dicho punto con rumbo a Melilla veinticuatro soldados de la Comandancia de Artillería de Barcelona, que van a cubrir bajas.

También han marchado con destino a Málaga una batería del séptimo regimiento de Artillería pesada, de guarnición en Gerona.

Por último, han marchado para Tarragona doce soldados del regimiento de Infantería de Luchana.

OFRECIMIENTO PATRIOTICO

Zaragoza, 22.—El propietario del balneario de Paracuellos de Gúfoa ha ofrecido facilitar gratuitamente toda el agua necesaria para los soldados que regresen convealescentes de Africa, y la estancia en el balneario a mitad de precio a los oficiales.

LOS TEMPORALES

Cádiz, 22.—Los vapores «Romeu» e «Isla de Menorca», que debían zarpar esta noche con rumbo a Larache, han suspendido la salida a causa del temporal que reina en aquella barra.

Ambos buques tienen a bordo desde hace varios días gran cantidad de material de guerra, víveres y mucho ganado caballar y mular.

EVACUACION DE HERIDOS Y ENFERMOS

Cádiz, 22.—Ha comenzado la evacuación de heridos y enfermos de estos hospitales, lo cual hace pensar en la llegada de una nueva expedición de Marruecos.

Hay preparados un tren militar y otro hospital.

EL «BUENOS AIRES»

Cádiz, 22.—El vapor «Buenos Aires», que procedente de La Habana ha fundeado hoy en este puerto, trae gran cantidad de tabaco con destino al ejército de Africa, y como regalo de los españoles de aquella colonia.

El traslado de Sanjurjo y el relevo de Barrera

El ministro de la Guerra ha negado terminantemente que tenga fundamento el rumor puesto en circulación de que iba a ser trasladado a Larache el general Sanjurjo.

—No sé para qué ni por qué—dijo el general Olaguer—circulan esas noticias tan absurdas. El Gobierno no ha pensado en semejante cosa. Primero, porque el general Sanjurjo es un hombre en extremo conocido de Melilla y ahora puede prestar allí valiosos servicios; y segundo, porque no son éstos los momentos propicios para trasladarlo. ¿Cómo cabe en la cabeza de nadie que ahora, cuando estamos en vísperas de operaciones importantes, se vaya a pensar en esas combinaciones? El comandante general de Melilla seguirá siendo lo que es: comandante general de Melilla.

Respecto al general Barrera, indudablemente, por haber ascendido a general de división, tiene que ser relevado; pero por ahora, repito, no se ha pensado en nada, aunque se le sustituirá con un general de brigada.

Asimismo desmintió el general Olaguer los rumores circulados sobre desperfectos causados por los moros al cañoneo «Recalde», afirmando que hacía media hora celebraba su cotidiana conferencia telegráfica con Melilla, y en ella no se le había comunicado tan importante noticia.

UN DONATIVO

El Sr. Prast ha recibido de la Cámara de Comercio española de Marsella 2.500 francos, con destino a las viudas y huérfanos de las víctimas del desastre de julio.

Aquél ha pedido se le diga en qué suscripción debe ingresar dicha cantidad.

EJERCICIO ESCOLAR

Se ha celebrado en el Conservatorio un brillante ejercicio escolar de los alumnos de la clase de Música de cámara, que dirige el ilustre músico y escritor D. Rogelio Villar.

Las alumnas Teresa García Moreno y Carmen Repullés y los alumnos Sres. De la Peña, Reñe, Coll y Mendizábal ejecutaron con gran acierto varias composiciones de Haydn y Mozart.

Los ejecutantes fueron muy aplaudidos, y el Sr. Villar recibió muchas felicitaciones por el aprovechamiento de sus alumnos.

Alcance politico

EL PLEITO DE LAS ESCUELAS DE COMERCIO

Los senadores de varias provincias, en número de unos 20, se han reunido en la Sección primera del Senado para tratar del decreto del Sr. Silió sobre reorganización de las Escuelas de Comercio...

LA UNION MONARQUICA

Los diputados de la Unión Monárquica se han reunido para examinar el desarrollo de los debates políticos en el Congreso...

A su vez, estimase que la actuación del Gobierno agrava la situación política y la de los más importantes problemas que preocupan a la nación...

EN EL CONGRESO

En los pasillos de la Cámara; las conversaciones giraban alrededor de la cuestión planteada entre el Ayuntamiento y el Metropolitano.

Los periodistas visitaron al conde de Bugallan en su despacho, preguntándole qué había de interpelaciones o preguntas sobre la cuestión, contestándole que habían llegado hasta él noticias de que pensaban tratar del asunto los Sres. Saborit y Moreno Tilve...

Tampoco tenía anuncio el presidente de la Cámara de la visita que los concejales se proponían hacer en dicho Cuerpo colegislador al Presidente del Consejo.

EL BANDO DEL ALCALDE ES RETIRADO

Los periodistas preguntaron en el Congreso al ministro de la Gobernación si conocía el bando que la Alcaldía había hecho público.

—Sí—contestó—. Y por el director general de Orden público se han dado instrucciones, que estarán cumpliéndose, para que el bando sea retirado, porque en él se hace una relación de lo ocurrido que no se ajusta a la realidad.

LAS SUSPENSIONES DE PAGO

El ministro de Gracia y Justicia ha dado lectura en el Congreso de un proyecto de ley, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º En la vigente ley de Enjuiciamiento civil se introduce el siguiente capítulo, titulado «De las suspensiones de pagos de los comerciantes y Compañías mercantiles».

Art. 2.º Formará parte del capítulo a que se refiere el artículo anterior el siguiente artículo adicional:

«El juez, bien de oficio o a instancia del ministerio fiscal o de la Comisión de interventores o de acreedores comunes que representen por lo menos los dos quintos del importe de los créditos de esta clase, podrán tomar las medidas necesarias para el aseguramiento de las responsabilidades en que hayan podido incurrir el suspenso o los administradores, directores o consejeros de las Sociedades de que se trate».

Las responsabilidades a que se refiere el párrafo anterior serán determinadas en pieza separada de calificación de la suspensión, a cuya tramitación y resolución se procederá aunque llegue a celebrarse convenio con los acreedores. La tramitación de esta pieza se ajustará a lo establecido para los incidentes, siendo parte el ministerio fiscal y, en su caso, la Comisión interventora o de acreedores».

REUNION DE COMISIONES

En el Congreso se ha reunido, para constituir la Comisión permanente de Gracia y Justicia, nombrando presidente al Sr. Martínez Acacio, vicepresidente al conde de Santa Engracia y secretario al Sr. Barroso.

También se ha reunido la Comisión permanente de Fomento para nombrar las ponencias que entiendan en los proyectos pendientes.

Los de Hacienda leídos por el Sr. Bergamín

Los presupuestos de gastos e ingresos del Estado y su articulado, declarados en vigor para el año económico de 1921-22, continuarán rigiendo hasta el 31 de junio de 1922.

Se faculta al Gobierno para acordar, previo informe del Consejo Superior Ferrovial, que sean elevadas las tarifas actualmente en aplicación en los ferrocarriles de servicio general y en los de uso público, como máximo, en el tanto por ciento que sea necesario para compensar los anticipos del Tesoro por mejora de haberes y jornales de los agentes y obreros de las Empresas de ferrocarriles, habida cuenta de la situación de las Compañías.

Las mismas Empresas establecerán en su contabilidad una cuenta especial de los mayores ingresos que obtengan por razón de los aumentos de las tarifas.

Estos mayores ingresos corresponderán íntegramente al Estado, y serán entregados a la Hacienda para su aplicación estricta a los conceptos indicados.

El régimen de elevación de tarifas que se autoriza subsistirá hasta que se ponga en vigor la ley que establezca un nuevo régimen general de ferrocarriles.

Se autoriza al ministro de Fomento para enajenar, mediante concurso, los barcos España números 1, 2, 3, 4 y 5, de que se incautó el Estado.

El Gobierno se ajustará estrictamente en la provisión de destinos del personal de la Administración civil del Estado a la ley y reglamento de 1918, publicándolo en la Gaceta

de Madrid, en los diez primeros días de cada mes, el número de vacantes ocurridas en el mes anterior, especificando las que, correspondiendo a la mitad de cada una de ellas, se declaren amortizadas.

Continuarán exentos de amortización los Cuerpos especiales expresamente determinados en el párrafo primero del art. 19 del decreto-ley de 3 de marzo de 1917.

EL ARANCEL

«Se faculta al Gobierno para poder conceder sobre determinadas partidas de nuestro arancel de importación, a aquel país que otorgue a los productos españoles ventajas equivalentes, derechos inferiores a los establecidos en la segunda columna del arancel. Estas rebajas no podrán ser de carácter general, sino que deberán referirse concretamente a partidas determinadas, y de ordinario no podrán ser superiores al 20 por 100 de los derechos establecidos en la segunda columna del arancel».

Se autoriza al Gobierno para reducir, previo informe de la Junta de Aranceles, los derechos de varias partidas.

Igualmente se le autoriza para prohibir la importación de mercancías de cualquier país cuando circunstancias extraordinarias lo requieran; para orar con derechos de exportación o prohibir la salida de cualquiera clase de mercancías, si lo exigiese el interés nacional; para adoptar las medidas necesarias de protección a la industria nacional contra el dumping industrial o económico extranjero».

LOS ALBISTAS

Como estaba anunciado, anoche se reunieron a cenar en el Ritz los senadores y diputados de la izquierda liberal.

El Sr. Alba les informó del acuerdo a que había llegado con los señores marqués de Alhucemas y Alvarez (D. M.).

Acordaron realizar una intensa campaña de propaganda, que comenzará en Valencia dentro de pocos días.

Los ramos de flores que adornaban la mesa fueron enviados a la marquesa de Alhucemas y a la señora de D. Melquiades Alvarez, quedando encargados de cumplimentar el encargo los Sres. Gayarre y marqués de Duniel.

CONFERENCIAS

Durante la función celebrada anoche en el teatro Real, el Sr. Sánchez Guerra estuvo conferenciando con el Rey, dándole cuenta de los debates parlamentarios.

También habló con Su Majestad el ministro de la Gobernación, para informarle de lo ocurrido durante la tarde en el asunto del Metropolitano.

En estas conferencias quedó acordado y firmado el nombramiento del nuevo alcalde de Madrid.

PROGRAMA PARLAMENTARIO

Hoy continuará la interpelación sobre el conflicto existente entre las autoridades gubernativa y municipal, con motivo de las obras del Metropolitano, y comenzará a explicar el Sr. Silió la suya sobre la política del Sr. Silió en el ministerio de Instrucción pública.

Si quedara tiempo, cosa que no parece probable, se continuaría la iniciada por el señor Alcalá Zamora acerca de la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, rectificando el marqués de Olérdola.

Este debate fué aplazado por deseos del Sr. Cambó de presenciarlo, y del marqués de que el señor Cambó lo presencie.

DE GOBERNACION

El Sr. Piniés manifestó a medio día que el nuevo alcalde se había posesionado del cargo.

Respecto al nombramiento de alcaldes de real orden declaró que todavía no se ha reunido el Consejo en que se ha de resolver este asunto.

Lo de Madrid ha sido una excepción por las circunstancias excepcionales.

De ninguna forma podía ser el dualismo de poderes.

Respecto al debate del Congreso sobre este asunto, dijo que tendrá toda la paciencia que sea precisa y que no le sacarán de ella por audiencias de frase, ni malicia de intención.

«Soy—añadió—muy modesto; pero mi vida y mis relaciones son muy claras; tengo la casa de cristal».

Después, refiriéndose a la fórmula económica, creía que la situación había quedado despejada y que ya no hay más que discutir y aprobar porque urge.

Sobre la huelga de Zaragoza dijo que no había sido total y que se limitaba al tiempo de duración de la vista de un proceso.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno, después de despachar con S. M., recibió en la Presidencia la visita del embajador de Francia, con quien celebró una larga conferencia.

Recibió después a los periodistas, manifestándoles que había sometido a la firma regia el decreto nombrando ministro suplente del Tribunal de Cuentas a D. Andrés Allende-Salazar.

Tenía noticia de que esta mañana se había posesionado de la Alcaldía de Madrid el señor conde del Valle de Suchil.

Desconocía el orden de los debates de esta tarde en el Congreso.

Para mañana, a las once y media de la mañana, tiene convocado el Consejo de ministros en la Presidencia.

Los ministros almorzarán mañana con el Sr. Sánchez Guerra, y desde la Presidencia se trasladarán a las Cámaras.

EN HACIENDA

Han conferenciado con el Sr. Bergamín los Sres. Prast y Paraiso, en representación del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, para reproducir las peticiones que tenían formuladas al Sr. Cambó, relativas a Tratados de Comercio y reformas tributarias.

Independientemente el Sr. Prast, en nombre de la Cámara de Comercio de Madrid, pidió al Sr. Bergamín que no se elevaran los derechos sobre el azúcar.

EL CAPITAN GENERAL DE CATALUNA

En el expreso de las seis y veinte salió ayer para Barcelona el nuevo capitán general de Cataluña, marqués de Estella.

Acudió a despedirle una nutridísima representación militar, en la que anotamos al capitán general D. Valeriano Weyler; capitán general de la primera región, D. Gabriel de Orozco; presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Aguilera; jefe de la Casa Militar de S. M. el Rey, general Mitáns del Bosch; gobernador militar, D. Ricardo Buguete; fiscal del Supremo, general García Moreno; jefe de Estado Mayor, general Fernández Heredia; generales Morales de Setián, Martínez Peralta, Dabán, Alvarez Kivas, Mercader, Jiménez, Boville, García Siférez, Cavalcanti; coronel de Estado Mayor y ex ministro conde de Coello de Portugal, y numerosos oficiales.

También estuvieron en la estación numerosos amigos particulares del general Primo de Rivera.

GACETILLA RIMADA

Ha dicho un ministro ayer que carece de importancia el que el moro canonee, pues con eso va a perder cartuchos en abundancia. ¡Caramba, no se guase!

¡Pues señor, estamos bien! ¿De modo que nada importa que nos rian a balazos? Abd-el-Krim, mi parabién: cuando nos das una tortura volvemos tres abrazos...

Si surge un conflicto grave aquí es costumbre decir: «¡No tiene eso transcendencia!» y el pueblo español ya sabe que a él le toca resistir cuanto ocurre con paciencia.

¿Que gastarán municiones en bombardear? ¡Claro es! Pero ¿y el mal que nos hacen? ¡Si que son unas razones para que acuben las descargas con que nos deshacen!

Yo opino que hay que imitar a los árabes gastando dinero en bombardearles. Y se puede asegurar que les ha de doler cuando se comience a castigarlos.

JARDIEL PONCELA

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Subsecretaría.—Petición de auxilios sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante una plaza de bedel en la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona, y acordando que la provisión de la misma se anuncie a concurso de traslado entre los empleados subalternos que disfruten el sueldo anual de 2.000 pesetas, comprendidos en el escalafón general.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Otorgando al Sindicato Agrícola de Villamayor del Río la concesión de 100 litros de agua, por segundo, derivados del río Valoria.

Trabajo, Comercio e Industria.—Disponiendo se publique la relación de los auxiliares de ambas clases de este ministerio que han solicitado ser destinados a provincias.

Escuelas Normales.—Se anuncia a concurso previo traslado, por término de veinte días naturales, a contar desde la publicación de esta orden en la Gaceta, la plaza de profesora numeraria de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Jaén.

—Se conceden dos meses de licencia, sin sueldo, a doña María de los Angeles Patiño, profesora especial de Francés de las Normales de Segovia.

—Se nombra, en propiedad, auxiliar de la Sección de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Navarra a doña Esperanza Bajo Ibáñez.

AUTOS Y MOTOS

Una niña, gravísima, y un anciano, grave

En la plaza de España fué atropellada por el automóvil núm. 235-S, que conducía el «chauffeur» Angel Paomares Tarancón, la niña de once años María Colado Pérez, domiciliada en la calle de los Dos Amigos, número 6.

Conducida a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, fué asistida por los médicos de guardia, quienes le apreciaron diversas lesiones en el cuerpo, que fueron calificadas de gravedad.

Después de asistida convenientemente en el mencionado centro facultativo, fué trasladada en una camilla al Hospital de la Princesa, donde se constituyó el Juzgado para recibirle declaración.

El mecánico que conducía el automóvil causante de la desgracia fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

—La anciana de sesenta y siete años Bárbara Perona Cebrían, que vive en la calle de la Cava Alta, núm. 40, fué arrollada por una motocicleta en la plaza Mayor, sufriendo heridas y contusiones, de las que fué asistida en la Policlínica de aquella plaza, pasando después en grave estado a su domicilio.

El motorista Juan José Gómez Ferrer, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Breilla, núm. 25, fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

No ocurre novedad en Marruecos

Al salir de Palacio el ministro de la Guerra fué interrogado por los periodistas, a quienes dijo que no ocurría novedad en Marruecos, y que su entrevista con el Rey se había limitado al despacho ordinario.

—¿Se opera hoy en Melilla?—preguntó un repórter.

—No tengo noticias—contestó el ministro—. Lo único que sé es que el general Berenguer dejó instrucciones al general Sanjurjo.

CASA REAL

AUDIENCIAS Y CUMPLIMIENTOS

El Rey ha recibido en audiencia al teniente coronel Sr. Marraco, que iba acompañado de su padre político, el ex ministro de la Gobernación conde de Coello de Portugal.

Luego recibió el Soberano a una Comisión de coronales, presidida por el general de división D. Ambrosio Feijoo Pardiña.

PRIMERA GUARDIA

Ha hecho su primera guardia como grande de España en el Real Alcázar el marqués de Santa María de Silveira.

AUDIENCIAS DE LA REINA

La Reina Doña Victoria fué cumplimentada por el marqués de Urquijo, la marquesa de Somosancho y la duquesa de la Victoria.

Noticias generales

ARTE DE VESTIR, importante revista mensual de modas. Dirigiéndose a los Grandes Almacenes El Siglo, S. A., Barcelona, se remitirá gratis, para su estudio, un ejemplar de dicha revista. Suscripción anual, tres pesetas.

«Revista de Madrid».—Se ha publicado el primer número de la «Revista de Madrid», semanario muy bien editado, que se dedicará a la defensa de los intereses de la Villa del Oso y del Madroño.

En la parte gráfica, muy bien cuidada, aparecen firmas tan buscadas como las de Marín, Robledano y otros artistas.

Auguramos y deseamos a «Revista de Madrid» vida larga y próspera.

Universidad Central.—Mañana miércoles, a las tres y media de la tarde, en el antiguo paraninfo dará una conferencia don Elix Tormo, sobre el tema: «Madrid en la alta Edad Media».

«Cor-May».—Nuestro querido amigo y antiguo colaborador el doctor Corral y Mairá, que firma sus producciones literarias y musicales con el seudónimo de «Cor-May», acaba de componer una marcha-canción patriótica titulada «El Ejército español», letra y música, que ha sido interpretada en los conciertos del Centro del Ejército y de la Armada de Madrid con un formidable éxito.

Cámara de la Propiedad.—Hemos recibido el «Boletín Oficial de la Cámara de la Propiedad Urbana de Madrid».

Contiene trabajos de interés.

Hallazgo.—En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se halla, a disposición del que justifique ser su dueño, una llave con una canchita.

Petición de mano.—Por el procurador decano, ex teniente alcalde de Valladolid, don Ulpiano Jiménez García, y para su sobrino el abogado del ilustre Colegio de Madrid D. Angel Paniagua Jiménez, ha sido pedida la mano de la señorita Pepita Vera López, hija del abogado de Torrelaguna don Ricardo Vera y doña Concepción López.

La boda se celebrará en el próximo mes de mayo.

TEATRALERIAS

SOCIEDAD DE AUTORES ESPAÑOLES

Concurso de zarzuelas.—Terminado el plazo de admisión de zarzuelas y sainetes en el concurso abierto por esta Sociedad, se han presentado al mismo 351 obras en uno, dos y tres actos, habiendo empezado sus trabajos de clasificación el Tribunal nombrado al efecto.

También han presentado los argumentos y cantables de un sainete en un acto D. Carlos Armeche y los Sres. Alvarez Quintero; una zarzuela en un acto D. Luis Pascual Frutos, y en tres actos, los Sres. Martínez Sierra y D. Tomás Borrás.

Estos trabajos se están imprimiendo para ponerlos a la disposición de los compositores que deseen musicar estas obras, las cuales deberán ser solicitadas del director gerente de la Sociedad de Autores.

Gacetas

Esclava.—El próximo viernes reaparecerá en este teatro la ilustre actriz Catalina Bárcena, con el estreno de Pignatión, uno de sus más brillantes éxitos personales.

Cómico.—Los dos grandes éxitos de Concha Torres, Locura de amor y La noche del sábado, alternarán en el cartel de este teatro durante la presente semana, con objeto de que todo el público pueda conocer la admirable labor artística de nuestra eminente trágica española en dos personajes tan diversos como la Reina Doña Juana de Castilla y la elegante y cosmopolita Imperia, símbolos ambas de las más grandes y profundas pasiones humanas.

Apolo.—El miércoles 22, a las seis, La holandesa, y a las diez y cuarto, La princesa de la Cárdena, dos indiscutibles éxitos de esta notable compañía.

El próximo jueves, dos representaciones de La princesa de la Cárdena; la primera, a las

seis de la tarde (gran moda), y la segunda, a las diez y cuarto de la noche.

En ensayo, para ser estrenada próximamente, la zarzuela en dos actos, original de los autores españoles Federico Romero, Luis Germán y maestro Rosillo, La rubia del Far-West.

Zarzuela.—Circo ecuestre americano.—El miércoles, día de acontecimientos en este circo. Debuts en todo el programa. Grandes atracciones mundiales. Christian-Christensen, campeón del mundo de carreras. Sister Merwald, sensacional número, titulado «El carrusel humano»; y otras atracciones.

Los tres mosqueteros.—Mañana se estrena en Real Cinema y Príncipe Alfonso el penúltimo capítulo de Los tres mosqueteros.

El interés de estos últimos capítulos es realmente extraordinario, porque en ellos se desenvuelve la novela de Alejandro Dumas con una absoluta fidelidad.

El diplomático amarillo.—El jueves 23 se estrenará en Real Cinema y Príncipe Alfonso una emocionante película de aventuras, titulada El diplomático amarillo.

El vendedor de periódicos.—Ha constituido un acontecimiento el estreno en Cinema España y Salón Doré de la estupenda cinta americana El vendedor de periódicos.

El protagonista de esta cinta, que es un muchacho de pocos años, se capta desde el primer momento las simpatías del público.

El precio del papel

La Papelera Española nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Durante el corriente mes, los precios a que La Papelera Española facturará papel para periódicos serán los siguientes, sobre vagón Rentería o Bibao:

Impresión alisado desde 46 gramos por metro cuadrado, 69 pesetas los cien kilos. Impresión satinado desde 56 gramos por metro cuadrado, 73 pesetas los cien kilos.

Los mismos papeles en resmas sufrirán un recargo de tres pesetas los cien kilos. Condiciones de pago y embalaje, a convenir.

A partir de 1.º de abril, y durante dicho mes, teniendo en cuenta la tendencia actual del mercado de primeras materias, los precios anteriores experimentarán una reducción de tres pesetas por cien kilos.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Nuestras relaciones con Francia

Parece ser que el curso de las negociaciones entabladas para concertar un modus vivendi con Francia van ahora por buen camino, en vista de que el Gobierno acordó el sábado la reforma del arancel.

Ya es sabido que el ministro de Hacienda, propondrá al Parlamento que pueda tratarse en determinadas condiciones por debajo de la segunda columna del arancel.

Se asegura que M. Serruys, perito de la Sociedad de las Naciones por haber tomado parte en el Tratado de Versalles, ha sido reclamado por tal entidad para que vaya a Ginebra inmediatamente, con el fin de preparar la Conferencia de Génova, que ha de celebrarse el 15 del próximo abril; pero a pesar de ese viaje, la estancia del delegado francés en Suiza será brevísima, regresando a Madrid para terminar la negociación arancelaria con España antes de tener que ausentarse de Madrid para ir a Génova, es decir, antes de finalizar el mes actual.

Si la negociación continúa por tan favorable terreno como desde hace veinticuatro horas camina, el Convenio no consistiría ya en un modus vivendi, sino en un verdadero Tratado, que, como es natural, firmarían una Comisión española y otra francesa.

De desear es que estas halagadoras impresiones conduzcan al resultado que los productores del campo reclaman con urgencia, a fin de que puedan ser exportados a la nación vecina.

Fino Jardín

Hijos de Jiménez Varela PUERTO DE SANTA MARIA

Ultima hora

IMPUESTO SOBRE LA FORTUNA

Berlin, 22.—El Reichstag ha adoptado los últimos artículos del proyecto de ley creando impuestos sobre la fortuna.

Ha estudiado y adoptado, tras breve discusión, el proyecto de ley creando el impuesto sobre aumentos de fortunas.

La Comisión de Hacienda ha deseñado un proyecto de ley creando un impuesto sobre la fortuna después de la guerra.

LA REINA DE INGLATERRA

Londres, 22.—Se ha producido gran entusiasmo al visitar la Reina Mary a los pobres de Londres en Shoreditch y al visitar las obras municipales llevadas a cabo el año pasado.

Una gran multitud con banderas de los colores nacionales aclamó con entusiasmo a la Reina a su paso por las calles.

La Reina entró en varias casas, demostrando gran interés y simpatía hacia los pobres.

La acompañó en su visita el presidente laborista de Shoreditch.

Vida parlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE AYER

A las tres y media se abre la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, Guerra y Trabajo.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El jefe del GOBIERNO manifiesta que va a entregar a los taquígrafos una nota en la que se detallan los proyectos que el Gobierno va a someter a la deliberación de la Cámara. El general LUQUE se ocupa del ascenso a divisionario del general Barrera, entendiéndose que ha sufrido una postergación en su carrera.

Refiere que la Junta clasificadora dividió en dos puntos la cuestión de los ascensos: uno por rigurosa antigüedad, y otro por elección, y hace dos años que por este último turno se le concedió el número uno al general Barrera, y si no ascendió fue porque el ministro de la Guerra de entonces (el vizconde de Eza) era un enamorado de la antigüedad.

Recuerda que en idéntico caso se halla el coronel Jordana, y termina pidiendo que el dictamen de la Junta clasificadora no sea sometido a las Cortes.

El ministro de la GUERRA comienza saludando a la Cámara, donde habla por primera vez.

Se muestra partidario del ascenso por antigüedad, y comenta el caso del general Barrera, caso especialísimo que tuvo en cuenta desde que ocupó el ministerio.

El general LUQUE rectifica, entendiéndose que por un proyecto de ley puede repararse el daño causado al general Barrera, concediéndosele la antigüedad en el cargo que debió tener.

El general WEYLER se adhiere al ruego en breves palabras.

El ministro de la GUERRA opone algunas objeciones.

El Sr. SALAZAR reproduce el debate iniciado por el Sr. Valero Hervás sobre el estado sanitario.

Cree que el tifus no tiene el carácter epidémico que le atribuye el Sr. Valero.

Afirma que dicha enfermedad procede de Marruecos, de donde la importan los individuos que de allí vienen.

El doctor PULIDO reconoce el abandono en que se halla la sanidad pública, atribuyéndolo a lo escaso de la asignación que para gastos sanitarios se fija en los presupuestos.

Se ocupa después de la carestía de las subsistencias, y pide al Gobierno que resuelva la crisis económica, motivada por esta causa, porque a ella es debida la enorme mortalidad que ha padecido España en los últimos veinte años.

Termina pidiendo al Gobierno que presente el proyecto de Sanidad repetidas veces anunciado.

El Sr. VALERO HERVAS habla para alusiones, y se lamenta de que el Gobierno no haya contestado a su discurso, y pide que sean traídos a la Cámara determinados datos sobre política sanitaria.

El ministro de ESTADO promete transmitir el ruego al de la Gobernación.

El presidente de la CAMARA justifica la ausencia del ministro de la Gobernación.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ se lamenta que en virtud de las disposiciones vigentes no pueden ascender los ayudantes mientras ocupan estos puestos, cosa que es arbitraria, porque los oficiales de las reservas no están privados de esos derechos.

Ruega al Gobierno que exponga su plan, nuestra acción en Africa, y califica como insostenible la situación actual.

El ministro de la GUERRA declara que las operaciones por tierra van perfectamente y que las acciones por mar nada significan.

El Sr. CHAPAPRIETA: Eso es muy confuso, señor ministro.

El ministro de ESTADO recuerda que el jefe del Gobierno, en un discurso político pronunciado en el Congreso, determinó claramente cuál iba a ser la actuación de este Gabinete en las cuestiones de Africa.

Rectifica el Sr. IZQUIERDO.

El Sr. VALERO HERVAS dice que va a rectificar ciertos puntos de las manifestaciones del ministro de Instrucción pública cuando se promovió el debate sobre las escuelas especiales.

El Sr. VALERO HERVAS se muestra conforme con la política del Gobierno en el conflicto del Metropolitano.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta anterior, y fijado el orden del día para mañana, se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a las tres y media bajo la presidencia del conde de Bugallal.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Los Sres. ORTUÑO, RODES y conde de SAN LUIS, de la Comisión de Fomento, solicitan a la Mesa que retire de la orden del día tres dictámenes de dicha Comisión, con objeto de redactarlos nuevamente.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. OREJA solicita se atienda la petición hecha por las viudas de los maestros nacionales relativas a derechos pasivos.

El PRESIDENTE concede la palabra a varios diputados que no están en el salón.

El Sr. CRESPO DE LARA reproduce el ruego que tenía formulado para que se habiliten y pongan en la línea de Irún los vagones necesarios para el transporte de cereales.

También dirige otro ruego referente a Fomento sobre los abonos químicos.

A continuación pasa a tratar del juego en Melilla, dirigiéndose al ministro de la Guerra para que ordene a los comandantes generales la supresión del juego en las plazas de Marruecos.

LA PRORROGA ECONOMICA Y LOS ARANCELES

El ministro de HACIENDA, de uniforme, da lectura a dos proyectos de ley de su ministerio: relativo al primero a la autorización al Gobierno para la prórroga por tres meses de la fórmula económica, y el otro de reforma arancelaria.

ELECCION DE VICEPRESIDENTE

Se interrumpe la sesión para proceder a la votación para cubrir la vicepresidencia vacante, siendo elegido el conde de Colombl por 173 votos entre 174 votantes.

LA FORMULA ECONOMICA

El ministro de HACIENDA empieza diciendo que el Gobierno tenía el propósito de aumentar en dos décimas todas las contribuciones excepto Aduanas y Transportes, reconociendo que dicha fórmula, poco científica, es muy práctica, mientras se aprueba la fórmula económica fundada en los principios del Sr. Cambó.

Pero por su mismo carácter, la fórmula debía tener el asentimiento de todos, y como nada más lejos de nuestro ánimo que el propósito de romper esta unidad de la Cámara, se ha retirado la fórmula.

El Sr. PEDREGAL recuerda que la minoría reformista le hizo algunas advertencias, y el Sr. Bergamín dijo que el aumento de las dos décimas era una cosa arbitraria que no se podría mantener. Nosotros expusimos nuestro temor de que, al cabo del tiempo, se consolidaran las dos décimas, y en cambio no se discutieran nuevos proyectos económicos. El ministro de Hacienda nos ofreció garantías de que esto no ocurriría. Nosotros supusimos que no se nos notificaba un acuerdo de Gobierno.

Yo no dudo de que, dada la calidad de las personas consultadas, los Sres. Maura y Cambó, el Gobierno ha tenido que retirar el proyecto de fórmula económica por una actitud muy concreta y definida de éstos.

¿Y qué Gobierno es éste, que a pesar de contar en su seno representantes de los señores Maura y Cambó, se ve desautorizado en un presupuesto por estos mismos señores?

Por eso nosotros preguntamos al Gobierno si en sus determinaciones cuenta con el explícito asentimiento de los Sres. Maura y Cambó.

El ministro de HACIENDA: El Gobierno quería añadir a esa fórmula un proyecto de refuerzo de ingresos durante la vigencia de la prórroga.

El Sr. PEDREGAL: Nosotros sólo queremos conocer qué autoridad puedan tener las propuestas de ese Gobierno que no tengan el previo asentimiento personal de los Sres. Maura y Cambó.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA (Expectación): Yo debo hacer constar que dentro del Consejo de Ministros, tanto el ministro de Instrucción pública como el que os dirige la palabra, formulamos algunas observaciones. Entonces se acordó, en vista de la discrepancia, que se consultara a los Sres. Maura y Cambó, y así se hizo. No hubo, pues, acuerdo en aquel Consejo. (Grandes ruidos.) En el siguiente sostuvimos el Sr. Siló y yo el mismo criterio.

Una voz: Ahora sí que está todo arreglado.

El Sr. PEDREGAL: No hay posibilidad de régimen parlamentario con estas cosas. ¿De suerte que cuando el ministro de Hacienda pedía su asentimiento a las minorías, había discrepancias en el seno del Gobierno? Cuando un Gobierno hace una propuesta es porque la considera mejor.

Insiste en que, en adelante, los acuerdos de Gobierno no serán nada sin el referéndum de los Sres. Maura y Cambó.

El ministro de HACIENDA: La fórmula fue sometida al Consejo de ministros y a la mayoría de las opiniones. (Ruidos.)

El Sr. PEDREGAL: El único acuerdo del Consejo era la prórroga del presupuesto por tres meses, y sin embargo, con las minorías se trató del aumento de las dos décimas.

El Presidente del CONSEJO: Hablemos con sinceridad. ¿Pretendéis descubrir el secreto de que este Gobierno está integrado por grupos no sujetos a la misma disciplina? ¿Por qué extraña que en ciertos momentos haya que hacer indagaciones y consultar con los jefes de los grupos que integran el Gobierno?

Hay inconvenientes en los Gobiernos homogéneos y heterogéneos; pero los mayores estarían en el intento de simultanear ambos procedimientos.

Yo vine aquí acuñado por el plazo perentorio que suponía la legalización de la situación económica. Me extrañan, pues, vuestros ataques al Gobierno. (Protestas.)

El Gobierno puede explorar a las oposiciones sobre un proyecto, y luego no mantenerle en todo o en parte.

Sólo la unanimidad de la Cámara podría lograr el mantenimiento de la fórmula.

El Sr. PEDREGAL: ¿Pero cómo puede el Gobierno decidirse a explorar a las oposiciones sin previo acuerdo del Consejo de ministros?

El Presidente del CONSEJO dice breves palabras para hacer notar que no ha habido discrepancias entre sus palabras y las del señor Bergamín.

El Sr. SALA hace notar también lo anómalo del procedimiento.

El Presidente del CONSEJO: Siempre he creído que se consultaba para resolver.

El Sr. ALBA se levanta para requerir al Sr. Maura a que diga, ante la situación de la Hacienda, agravada por la cuestión de Marruecos, qué ha hecho de sus medios de Gobierno.

En estos momentos la propuesta del Go-

bierno se estrella ante los dos únicos hombres, los Sres. Maura y Cambó, que son los únicos españoles que no tienen derecho a estorbársela. Estos señores, que se han pasado siete meses dejando llegar este momento sin resolver la situación económica. Siete meses, durante los cuales sólo cuidaron de arreglar el problema del Banco de España y el de los Aranceles.

Hora es de exigir las responsabilidades por lo que habéis hecho. La situación de la Hacienda no es grave, es pavorosa. Hay que dotar al Gobierno de medios para afrontar la situación.

Yo no soy partidario de aumentar los impuestos; pero hay que hacer algo.

Yo digo al Presidente del Consejo que este algo podrá ser una u otra propuesta; pero hay que gobernar, y ese Gobierno da la impresión de que está influido desde fuera. (Muy bien: aplausos.)

El Sr. MAURA: El Sr. Alba habla de que estuvimos siete meses sin preocuparnos de la situación económica. ¿Qué engañado está el Sr. Alba!

Lo que pasa es que la situación de los nuevos ingresos por las décimas me parece que no satisfacen las necesidades nacionales.

Por eso me he negado a dar mi aprobación a la fórmula de las décimas.

El Presidente del CONSEJO: El Sr. Maura oyó de mis labios, al constituirse el Gobierno, que era menester llegar a una solución provisional en la cuestión económica.

Nadie ha dudado de mi honorabilidad, y yo, al constituir el Gobierno, expuse claramente mi opinión.

El Sr. Alba debe respetar la dignidad personal cuando habla de elementos que gobiernan fuera del Gabinete.

El Sr. PRIETO dice que ha advertido la presencia de solistas en la humilde banda rural que dirige el Gobierno.

Se recuerda la conocida advertencia: «Nadie pase sin hablar al portero.» El portero es el Sr. Maura.

Está demostrado que el Gabinete gobierna al dictado.

Se suspende la sesión a las nueve menos diez minutos.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

La Conferencia de Génova y España

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, se reunió en el ministerio de Estado la Comisión preparatoria de la intervención que ha de tomar nuestra nación en la Conferencia de Génova.

Asistieron a la reunión los Sres. Goicoechea, Ródenas, Palacios, Rodríguez, Álvarez Valdés, Garnica, Navarrete, Chapaprieta y Olariaga.

El ministro de Estado se personó al principio la sesión, con objeto de saludar a la Comisión.

Fue discutida y aprobada la ponencia de la Subcomisión de Moneda y Cambio, estudiando la evolución de las doctrinas y sistemas monetarios, analizando la política monetaria española y la evolución de nuestro cambio exterior desde 1868, las exigencias creadas por la actual anomalía monetaria mundial y la situación de España ante los supuestos propósitos de estabilización de los cambios.

Finalmente se acordó que la Comisión se reuniera nuevamente el próximo jueves.

Los trabajos de la misma van ya muy adelantados, y es probable que queden terminados en esta semana.

EN BREVE

Nuestro folletín

Muy en breve comenzó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la publicación de una novela sensacional, en cuyas páginas vibra, sin un momento de desmayo, el interés y la emoción más excepcionales.

Nuestro folletín

será publicado, a ruego de muchos de nuestros lectores, en forma encuadernable, para que sea fácil conservarlo y volver a leer, cuando se desee, aquellos episodios que mayor emoción han despertado en el lector.

Solamente adelantamos hoy que el autor de la obra que publicaremos en

Nuestro folletín

es uno de los novelistas de más fama y que mejor ha sabido penetrar en el corazón del lector con sus maravillosas creaciones, en las que la elegancia y brillantez de lo narrativo cede muchas veces su puesto al interés y a la emoción de episodios que subyugan la atención del que lee.

BANQUETE

AL COMANDANTE FRANCO

El próximo viernes 24, a las nueve de la noche, tendrá lugar en el Hotel Ritz el banquete organizado en honor del comandante del Tercio D. Francisco Franco.

Las tarjetas, cuyo número se ha limitado, pueden adquirirse al precio de 30 pesetas desde hoy en la secretaría del Centro del Ejército y de la Armada, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15, y en la de Rivadeneira, Avenida del Conde de Peñalver, 8 y 10.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

	Día 20	Día 21
4 por 100 Interior		
Serie F.....	69	69 50
— E.....	69	69 45
— D.....	69	69 50
— C.....	69	69 50
— B.....	69	69 50
— A.....	69 40	69 60
— G y H.....	71 50	72
Diferentes series.....	69	
Fin corriente.....		69 50
Fin próximo.....		69 50

4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	85 15	85 75
— E.....	85 20	85 75
— D.....		86
— C.....		86
— B.....		86
— A.....	86 25	86
— G y H.....		85 50
Diferentes series.....		

4 por 100 amortizable		
Serie E.....		
— D.....		
— C.....	85 75	
— B.....	85 75	
— A.....	85 75	
Diferentes series.....	85 75	

5 por 100 amortizable		
Serie F.....	98 75	98 75
— E.....		98 75
— D.....		98 75
— C.....	98 90	98 75
— B.....	94	94
— A.....	94	94 10
Diferentes series.....		93 75

5 por 100 amortizable. Emisión 1917		
Serie E.....		
— D.....		
— C.....	93 75	95 65
— B.....	98 50	98 65
— A.....	98 75	98 65
Diferentes series.....	98 50	98 65

Obligaciones del Tesoro

Serie A.....	103 20	103 90
Serie B.....	103 20	103 90

Ayuntamiento de Madrid

Villa Madrid 1918.....		
Obligaciones de 1868.....	72 25	72 25
Expropiaciones Interior 5%.....		
Cédulas del Encancho.....	84	
1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....	84	

Banco Hipotecario de España

Cédulas al 4 por 100.....	91	90 80
Idem al 5 por 100.....	100	100
Idem hipotecarias al 6 por 100.....	106 25	106 25
Empréstito de Marruecos.....	73 25	

Valores industriales (acciones)

Banco de España.....	551	553
Bonos Banco España 4 por 100.....	318	319 50
Hipotecario.....	273	273
Hispano Americano.....		
Español de Crédito.....		129
Taibaco.....	275	260
Explosivos.....	303	303
G. Azucarera preferentes.....		65
Idem ordinarias.....	82 50	82 50
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	45 25	45
Unión Alcolohera.....		
Banco Central.....		

Ferrocarriles

M. a Z. y a Alicante.....	302 50	301 50
Nortes.....	302	302
Metropolitano.....	204	196

Obligaciones

Azucarera: estampilladas.....		
Idem: No estampilladas.....		69 50
Bonos Navar.....		
Duro Felguera.....		

Ferrocarriles

M. a Z. y a A. Arizas.....	261	261 50
Idem 1.ª hipoteca.....		
Nortes 1915.....	60	
Andaluces, 1918.....		

Valores extranjeros

Banco Central Mexicano.....		
Id. Español del Río de la Plata.....	220 50	221 50
Obligaciones Riojinto.....		
Bonos Peñarroya.....	94	94

Cambios

Marcos.....	2 25	2 25
Liras.....	92 70	
Francos.....	58 10	58 10
Francos suizos.....		
Libras.....	28 29	28 15
Dólares.....	6 41	6 42
Francos belgas.....	54 40	54 80

AVISOS UTILES

VILLA ROSA

ES EL MEJOR RESTAURANTE de todos los de su género. Selecta cocina.—Esmerado servicio a la carta.—Platos del día, especialidad de la Casa. Vinos finos de Manzanilla y Jerez y extranjeros de las mejores marcas. NO DEJE USTED DE VISITAR VILLA ROSA y se convencerá de lo esmerado de su servicio. PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 17. Teléfono 23-01 M.

El tenor Fleta no pudo tomar parte por causas ajenas a su voluntad, y el entremés *Rosa y Rosita* no pudo ser representado a causa del fallecimiento de la madre de don Ricardo de la Vega.

Tanto a su llegada al teatro como al ponerse en pie para retirarse, Su Majestad fué objeto de una clamorosa ovación, que iniciada por las niñas de Toledo, fué contestada por todo el público. Su Majestad, muy emocionada, daba las gracias con sonrisas de bondad.

Asistieron, además de la Reina Victoria, la Reina Doña Cristina, Infanta doña Isabel, Infante D. Fernando, duquesa de Talavera y una brillante y numerosa representación de la sociedad madrileña.

BODAS ARISTOCRATICAS

En San Jerónimo el Real se ha celebrado el enlace de la encantadora señorita Alicia Muñoz y Cañedo, condesa del Recuerdo y de Gracia, hija única de los duques de Tarancón, con D. Antonio de Villate y Vaillant, hijo de los condes de Valmaseda.

Como los Reyes se dignaron apadrinar el enlace, fueron conducidos al templo los novios en coches de los llamados de París, siendo ella conducida al altar entre los murmullos de admiración de los invitados y del público, del brazo de su padre, el duque de Tarancón, que lucía el uniforme de los maestranzas de Granada; el novio ofrecía el suyo a su madre y madrina—en representación de la Reina, y el duque de Tarancón en la del Rey—, la condesa de Valmaseda, que lucía la clásica mantilla española.

Bendijo la unión D. Manuel López Anaya, y firmaron el acta como testigos: por la desposada, el duque de Hérnani, el marqués de Villamareilla, el conde de Agüera y D. Luis Cienfuegos, y por la del novio, el marqués de Zarco, D. José María Semprún, D. Gonzalo Queipo de Llano, D. José del Villar y D. José Chavarrri.

Terminada la ceremonia, se trasladaron los invitados a casa de los duques de Tarancón, en donde fueron obsequiados con espléndido té.

Los novios se dirigieron a Palacio para dar las gracias a los Reyes por haberse dignado apadrinarlos, recibiendo ella de la Reina una *barrette* de perlas y brillantes, y él, del Rey, una petaca, firmada en el interior por Su Majestad.

Entre la concurrencia figuraban las más ilustres familias de la sociedad aristocrática, que colmaron de felicitaciones a los nuevos esposos, quienes salieron anoche mismo para La Granja, pasando los primeros días de su luna de miel en la casa que allí tienen los condes de Valmaseda. Después proseguirán su viaje a Asturias.

Desde Barcelona

EL DIRECTOR DE PRIMERA ENSEÑANZA

Barcelona, 21.—Esta mañana el conde de Vailleano, director general de Primera enseñanza, que ha venido a Barcelona con motivo de la Feria de Muestras, ha visitado la Escuela de Mar, el Grupo escolar Baixeras y las obras de la escuela Pedro Vila, que se están construyendo en el salón de San Juan.

Accidente de automóvil. Ayer tarde en la carretera de la Rabasada ocurrió un sensible accidente de automóvil, del que resultó gravemente herido D. Luis Elizalde, hijo del fabricante de automóviles del mismo apellido.

Una denuncia. El encargado de una agencia de transportes de la calle de Tantarantana denunció ayer que al llegar a dicha agencia un camión conduciendo piezas de tejidos, de Sabadell, cuando se hizo el recuento se notó la falta de varias piezas de lana, suponiéndose que la sustracción de las mismas debió hacerse por el camino cerca de San Andrés.

Hallazgo de unos brillantes robados. En una joyería de la calle de Fernando fueron encontrados treinta y nueve brillantes que un comerciante de la calle de Cortes había denunciado que le habían sido robados de su establecimiento.

En la Audiencia. Esta mañana ha empezado en la Audiencia la vista de la causa instruida contra Consuelo Salinas, acusada de homicidio.

Según el fiscal, los hechos son los siguientes: Consuelo Salinas venía sosteniendo relaciones con Salvador Coba desde hacía mucho tiempo, interrumpidas frecuentemente por veledades del segundo, a pesar de que cuando vela a Consuelo en relaciones con otros, no lo quería consentir.

El comandante de Aviación Sr. Herrera ha expuesto en la Real Sociedad Geográfica lo que será en un tiempo no largo la gran línea de aeronaves entre España y América.

«Hace dos años—principió diciendo—que S. M. el Rey me encargó hiciera un estudio de aproximación hispanoamericana por medio de las líneas aéreas. Hoy el proyecto va camino de realidad, en manos de una Sociedad española que tiene relación técnica y constructiva con la Casa Zeppelin, habiéndonos pedido datos e informes varios países interesados en el proyecto.»

Con frase documentada estudió el aspecto geográfico de la línea entre los 10.000 kilómetros que separan a los dos puertos terminales, Sevilla y Buenos Aires, analizando las condiciones meteorológicas de la ruta que surcarán los dirigibles, al no prestarse los aeroplanos por su menor radio de acción.

En medio del Océano, en la zona ecuatorial volarán las naves aéreas entre los vientos alisios en el viaje de ida, y al regreso las favorecerán los contraalisios, como si la Naturaleza se sumara al grandioso empeño. La zona ideal, casi única en el Globo, sin vientos ni nieblas que oponer al proyecto, será Sevilla, el aeropuerto de partida, y en cambio Buenos Aires será la dificultosa, con cinco días de grandes vientos por cada cien.

En Sevilla se construirán tres grandes cobertizos, con talleres generales e instalaciones auxiliares, y en Buenos Aires, entre otras obras andalógicas, un gran cobertizo giratorio que salve las dificultades de la variación de los vientos. Y como complemento, dos bases eventuales: en Canarias una, y Córdoba (Argentina) para el caso de no ser fácil el aterrizaje en Buenos Aires, otra de refugio.

Los dirigibles, accionados por nueve motores de 400 HP, transportarán 40 pasajeros, con 10 toneladas de correspondencia y de carga, a la velocidad normal de 110 kilómetros a la hora, y con un total de 135.000 metros cúbicos. Los pasajeros tendrán salón transformable en dormitorio, sala de fumar, comedor y lavabos, y se tardarán tres días y medio generalmente en hacer la travesía.

Tras de varias pruebas con que demostró cómo habrán de responder los servicios a las exigencias de seguridad con las garantías de pilotaje, resistencia y elementos de salvamento, presentó el dato irrefutable de los cuatro millones de pasajeros transportados por las aeronaves alemanas hasta suspender el tráfico el armisticio en zonas mucho más peligrosas por los vientos fuertes y las nieblas densas, principales dificultades de los viajes aéreos.

En cuanto a la aproximación entre España y los países hispanoamericanos, así como del fomento de la riqueza por el progreso de las comunicaciones, señaló el detalle de que vendrá a costar el franquero de una carta lo que ahora paga una palabra por cablegrama, y anunció que la línea España-Cuba a Chile por Pernambuco, será la segunda gran línea que estrechará todavía más los lazos hispanoamericanos.

Ovacionado el conferenciante al terminar su interesantísimo estudio, fué felicitado por el vicepresidente de la Real Sociedad Geográfica, por monseñor Andrea y marqués de Laurencin, que formaban la presidencia, y por la mayoría del culto auditorio, que salió encantado de la conferencia.

COMPANIA TRANSATLANTICA. El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 22 del corriente marzo de Cádiz y el 27 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

EN PARIS. Atentado contra el ministro de China. París, 21.—Ayer, a las doce, se ha cometido un atentado contra el ministro de China en París. El ministro y su esposa regresaban de una reunión de la colonia china, y se despedían del cónsul de China, que había ido a acompañarles hasta su coche, cuando se hicieron varios disparos de revólver contra el grupo. El Sr. Teangea, ingeniero de la Compañía de Ferrocarriles de China, y amigo del cónsul, recibió un disparo en la cabeza; otra bala rompió los cristales del coche, y otra penetró en la carrocería. El ministro, Tchong Loh, y su mujer, se retiraron a su domicilio, mientras el Sr. Teangea era llevado al hospital.

Esta mañana se ha presentado al juez el

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

EL SR. NAVA. El ex ministro italiano Sr. Nava dará a las seis de la tarde una conferencia en la Feria de Muestras, y a las nueve de la noche, en el Fomento del Trabajo Nacional, será obsequiado con un banquete.

HUELGA. Los dependientes menuderos están en huelga hoy por no haber obtenido la subvención de diez mil pesetas a que, según los mencionados dependientes, tienen derecho. Por este motivo sólo se han sacrificado en el Matadero reses de cerda.

POR LAS GARANTIAS CONSTITUCIONALES. Los Sres. Alomar, Marcelino Domingo y otros han dirigido un escrito a los intelectuales, en el que, después de referirse a la situación de Barcelona, piden la firma para un documento de protesta contra la tardanza en levantar la suspensión de las garantías constitucionales.

Agua de Solares. Termina con los catarros gastrointestinales. Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

De España a América por el aire

UNA CONFERENCIA

El comandante de Aviación Sr. Herrera ha expuesto en la Real Sociedad Geográfica lo que será en un tiempo no largo la gran línea de aeronaves entre España y América.

«Hace dos años—principió diciendo—que S. M. el Rey me encargó hiciera un estudio de aproximación hispanoamericana por medio de las líneas aéreas. Hoy el proyecto va camino de realidad, en manos de una Sociedad española que tiene relación técnica y constructiva con la Casa Zeppelin, habiéndonos pedido datos e informes varios países interesados en el proyecto.»

Con frase documentada estudió el aspecto geográfico de la línea entre los 10.000 kilómetros que separan a los dos puertos terminales, Sevilla y Buenos Aires, analizando las condiciones meteorológicas de la ruta que surcarán los dirigibles, al no prestarse los aeroplanos por su menor radio de acción.

En medio del Océano, en la zona ecuatorial volarán las naves aéreas entre los vientos alisios en el viaje de ida, y al regreso las favorecerán los contraalisios, como si la Naturaleza se sumara al grandioso empeño. La zona ideal, casi única en el Globo, sin vientos ni nieblas que oponer al proyecto, será Sevilla, el aeropuerto de partida, y en cambio Buenos Aires será la dificultosa, con cinco días de grandes vientos por cada cien.

En Sevilla se construirán tres grandes cobertizos, con talleres generales e instalaciones auxiliares, y en Buenos Aires, entre otras obras andalógicas, un gran cobertizo giratorio que salve las dificultades de la variación de los vientos. Y como complemento, dos bases eventuales: en Canarias una, y Córdoba (Argentina) para el caso de no ser fácil el aterrizaje en Buenos Aires, otra de refugio.

Los dirigibles, accionados por nueve motores de 400 HP, transportarán 40 pasajeros, con 10 toneladas de correspondencia y de carga, a la velocidad normal de 110 kilómetros a la hora, y con un total de 135.000 metros cúbicos. Los pasajeros tendrán salón transformable en dormitorio, sala de fumar, comedor y lavabos, y se tardarán tres días y medio generalmente en hacer la travesía.

Tras de varias pruebas con que demostró cómo habrán de responder los servicios a las exigencias de seguridad con las garantías de pilotaje, resistencia y elementos de salvamento, presentó el dato irrefutable de los cuatro millones de pasajeros transportados por las aeronaves alemanas hasta suspender el tráfico el armisticio en zonas mucho más peligrosas por los vientos fuertes y las nieblas densas, principales dificultades de los viajes aéreos.

En cuanto a la aproximación entre España y los países hispanoamericanos, así como del fomento de la riqueza por el progreso de las comunicaciones, señaló el detalle de que vendrá a costar el franquero de una carta lo que ahora paga una palabra por cablegrama, y anunció que la línea España-Cuba a Chile por Pernambuco, será la segunda gran línea que estrechará todavía más los lazos hispanoamericanos.

Ovacionado el conferenciante al terminar su interesantísimo estudio, fué felicitado por el vicepresidente de la Real Sociedad Geográfica, por monseñor Andrea y marqués de Laurencin, que formaban la presidencia, y por la mayoría del culto auditorio, que salió encantado de la conferencia.

COMPANIA TRANSATLANTICA. El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 22 del corriente marzo de Cádiz y el 27 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

EN PARIS. Atentado contra el ministro de China. París, 21.—Ayer, a las doce, se ha cometido un atentado contra el ministro de China en París. El ministro y su esposa regresaban de una reunión de la colonia china, y se despedían del cónsul de China, que había ido a acompañarles hasta su coche, cuando se hicieron varios disparos de revólver contra el grupo. El Sr. Teangea, ingeniero de la Compañía de Ferrocarriles de China, y amigo del cónsul, recibió un disparo en la cabeza; otra bala rompió los cristales del coche, y otra penetró en la carrocería. El ministro, Tchong Loh, y su mujer, se retiraron a su domicilio, mientras el Sr. Teangea era llevado al hospital.

Esta mañana se ha presentado al juez el

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

EL SR. NAVA. El ex ministro italiano Sr. Nava dará a las seis de la tarde una conferencia en la Feria de Muestras, y a las nueve de la noche, en el Fomento del Trabajo Nacional, será obsequiado con un banquete.

HUELGA. Los dependientes menuderos están en huelga hoy por no haber obtenido la subvención de diez mil pesetas a que, según los mencionados dependientes, tienen derecho. Por este motivo sólo se han sacrificado en el Matadero reses de cerda.

POR LAS GARANTIAS CONSTITUCIONALES. Los Sres. Alomar, Marcelino Domingo y otros han dirigido un escrito a los intelectuales, en el que, después de referirse a la situación de Barcelona, piden la firma para un documento de protesta contra la tardanza en levantar la suspensión de las garantías constitucionales.

Agua de Solares. Termina con los catarros gastrointestinales. Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

SECCION DE ESPECTACULOS

Cartelera para el día 22

ESPAÑOL.—6 (popular a precios populares), ¡Arriba los corazones!—10,15 (popular a precios populares), La doncella de mi mujer (última representación).

PRINCESA.—10 (15.º miércoles de moda), Almas brujas.

COMEDIA.—10, La corte de Luis XVIII (Napoleonette), estreno.

CENTRO.—6, Concierto por la Orquesta Sinfónica.—10,30, La señorita Angeles.

ESLAVA.—6, Manolito Pamplinas.—10, El admirable Crichton.

APOLO.—6, La holandesa.—10,15, La princesa de la Czaría.

REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), La araña azul.—10,30 (especial), El príncipe Carnaval; en el segundo acto, Los caballeros blancos y Las perlas luminosas.

COMICO.—Compañía de Concha Torres. 6,15, La noche del sábado.—10,15, Locura de amor.

TEATRO REY ALFONSO

Compañía de Emilio Thuillier. A las seis y media, RIRRI. A las diez y media, MIMOSA.

TEATRO INFANTA ISABEL

A las seis y cuarto, REPASO DE EXAMEN Y EL SIMPATICO GARCIA. A las diez y cuarto, QUE NO LO SEPA FERNANDA.

ZARZUELA.—Circo ecuestre americano. A las seis de la tarde y a las diez y cuarto.—Todo el programa nuevo.—Debuts de extraordinarias atracciones mundiales. Primera actuación en España de Christian Christensen, campeón de carreras del Mundo con el aparato de su invención.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 y 10,30, El cuarto de Gallina.

NOVEDADES.—6, El agua del Manzanares.—7,15, Los diablos azules.—9,45, La perfecta casada.—10,45, La reina de las tarantas.—12, Los hombres feos.

MARTIN.—6,15, La Venus de Chamberi. 7,30, La hoja de parra.—10,15, La señora de Cabeza y El gran bajá.

LATINA.—6,30 y 10,30, dos grandes funciones de variedades.—Gran éxito.

CINE IDEAL

A las 4,30 tarde y a las 10 noche.

Estreno: Aventuras de Sherlock Holmes (séptima aventura, titulada Un escándalo en la corte de Bohemia).—El rey de la plata (octava jornada, fin de la novela).—Niña rica, niña pobre (por la hermosa Gladys Walton), y otras.

PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—Tarde, 5,30.—Noche, 10.—El guante de la muerte (episodios 13 y 14).—Fatty héroe de aldea.—Éxito extraordinario: ¡Oiga, joven! (por Douglas Fairbanks).—Tarde, una peseta.—Noche, 0,80.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—5 tarde; 10 noche.—La vida salvada.—Pathé Revue. Último día de Las máscaras.—Un novio perdido (muy cómica).—Estreno: Los tres mosqueteros (penúltimo capítulo).

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—El intercesor.—El misterio del baúl.—Éxito: El jinete sin sabeza (segunda jornada).—Éxito enorme: El vendedor de periódicos.

IDEAL ROSALES.—Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía.

LEGÍTIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP. Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra). SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Calle de Buenos Aires, 18. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, la Gonorrea, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Alzerranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado. Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTÁNICOS.—Sección, n.º 2 Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

Neumáticos Michelin vendemos frescos y legítimos a precio tarifa, tipos cables de todas medidas. Eloy Gonzalo, 15, Madrid. Teléfono J.1.955. AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz 7, Platería.—Teléfono 772 M. SASTRERIAS RIAZA Y BARRIOPEDEDO. Contado y crédito ocho meses. Casas de confianza. Corredera, 45. Calzado fino, gran resultado. Contado y crédito, cinco meses. Cora, 45, rederpral.

CATARROS antiguos y recientes TOS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA SOLUCION PAUTAUBERGE que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias

TODAS LAS ASMAS CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

EL JOVEN D. Antonio Herraiz Loranca Ha fallecido el 21 de marzo de 1922 a los 14 años de edad. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Antonio y doña Matilde; hermanos, doña María del Carmen, D. Santiago y D. Amador, tíos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del actual a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, núm. 62, al Cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche.—No se reparten esquelas. (A) POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 12.

Testamentaria vende buena registradora «Nacional» barata. Dirigirse apartado de Correos 824. Lotería núm. 24, San Onofre, 2, Madrid. Lotería remite billetes y décimos para el sorteo especial del 11 de mayo. Administradora: Viuda de Redondo. Preparación militar por grupos de ocho alumnos. Clases Matemáticas por comandante Estado Mayor D. ALFREDO CASTRO; todas en la mañana. Glorieta General Alvarez de Castro, 3, 2.ª izquierda. «La Casa de Comisión y Banca, S. A.» Madrid (apartado de Correos 12.087 E. 12), necesita, para mayor desarrollo de sus negocios, correspondientes y representantes en las capitales y todos los pueblos de España. Abona máximos que ningún otro Banco, con garantía hipotecaria. Vajillas, grandes surtidos. Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel. MADRID. Ozonopino Ruy - Ram. Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, Teatros, Talleres y Casas particulares. CARRETAS, 37. PRAL. :.: MADRID

Chocolates Francisco Soto SE RECOMIENDAN POR SU EXCELENTE CALIDAD CLASES DE 1,25, 1,50 Y 2 PESETAS LIBRA FERRAZ, 30.—Teléfono 12-30 J. Gran sorteo 11 de mayo PREMIO MAYOR 3.000.000 PESETAS La administración núm. 60, Cruz, 23, Madrid, sirve pedidos provincias y extranjero. Antonio del Pino. BLENORRAGIAS TREINTA AÑOS DE ÉXITOS Se curan siempre con la Inyección Cubana. No produce estreñecidos ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4.—MADRID Precio: 3,60 pesetas. Por correo, 4 pesetas